

virtud del sacrificio y del sufrimiento. De esa ya alcanzada victoria, el agradecimiento nos viene del propio enemigo. Nosotros le habíamos buscado y combatido en la feal prueba de la guerra sobre las montañas y las orillas de nuestra desgraciada frontera; pero cuando más el enemigo ve la victoria honrada escapárselo, más su rabia aumenta, su perfidia se aguzaba y su odio despiadadamente actúa contra aquellos que se hallan indefensos, esperando avasallarnos por intimidación colectiva.

Italia puede asegurar haber sufrido los más inexcusables de los crímenes por los que esta guerra ha sido deshonrada, porque si en otras semejantes atrocidades se podía mendigar frente al mundo horrorizado un pretexto, aun engañoso é insuficiente, como el transporte de cosas aptas para la guerra, ó advertencia previa, referentes á zonas determinadas, ¿qué pretexto podrá el hombre más desearado hacer valer para buques inocentes que transportaban fuera de Italia una humanidad indefensa que prosigue, alejada de la guerra, sus vicisitudes, sus fatigas y sus dolores?

Pero mientras el Gobierno cumpla con su deber, proveyendo á las defensas, nosotros, hijos de esta Palermo, que nunca conoció el miedo, contestamos á esa nueva ignominia é infamia renovando la inquebrantable resolución de que el asesino no consiga el premio de su crimen.

Nosotros, hasta ahora, combatíamos sin odio y no por venganza, sino como el que sabe perseguir su derecho. Pues hasta que nuestras orejas se hayan rasgado desesperadamente por la invocación y los gritos de nuestras mujeres ahogándose, y mientras tengamos ante nuestros ojos tantas madres repentinamente enloquecidas por el terror, y tantas manecitas de niños alzadas hacia Dios y luego todo un monstruoso arrollamiento de cosas y de personas desapareciendo en el mar, combatiremos por odio y venganza hasta el último centímetro, hasta la última gota de nuestra sangre.

Y venceremos, y nuestro odio será una simiente de amor entre los pueblos que aspiran á una forma más correcta de la vida, y nuestra venganza quedará ante la Historia como acto y amonestación de solemne justicia.

En los Balkanes

Rusia y Rumania.

BUCAREST, 21. Los preparativos rusos cerca de la frontera rumana perturban á los búlgaros.

Los periódicos alemanes se ocupan mucho de esto.

Cuentan que el general ruso Selkin, que pasaba revista á las tropas ya reunidas en Ismail y Kilia, ha dado órdenes para la recepción de las nuevas divisiones, que no tardarán en llegar.

La concentración de las tropas rusas en la Besarabia progresa rápidamente.

Sobre la meseta de Lapkante se procede á la instrucción de los reclutas. Todos los días, contingentes ya instruidos marchan á Kamarec-Podolsk-Chotin.

Algunos aviadores austríacos han echado bombas sobre los campamentos rusos. Los aviadores fueron perseguidos por los rusos, pero lograron escapar.

Abandono de Babuna.

MILAN, 21. El corresponsal del «Secolo» cuenta así el abandono del desfiladero de Babuna por los serbios:

«Los serbios no tenían allí más que dos regimientos de la división del Morava, mandados por el coronel Wasich, con un millar de hombres del Dibra y 1.500 gendarmes.

Como artillería tenían seis viejas piezas de 70 milímetros, que habían subido á las rocas con grandes trabajos.

Los serbios, poco después, abandonaron Prilep y se detuvieron para resistir por última vez en el llano de Monastir.»

Admirable retirada.

GINEBRA, 21. Los corresponsales balcánicos de los periódicos alemanes reconocen que la persecución de los serbios se hace con lentitud.

La defensa sabe aprovecharse de todas las ventajas del terreno y resistir hasta á fuertes columnas.

En la región de Rachka-Kursumlia, esto

exige mucho tiempo é inmobiliza grandes fuerzas.

Los serbios han destruido numerosos puentes, cuya recomposición exige el empleo de tropas técnicas.

Oficiales griegos.

ATENAS, 21. El ministro de la Guerra ha ordenado que todos los oficiales actualmente destacados en diversos servicios administrativos se unan á sus Cuerpos respectivos.

Serán reemplazados en sus empleos por los oficiales que fueron heridos en las anteriores guerras ó por los que no son útiles para el servicio activo.

En Albania.

CETIGNA, 21. Albania entera, con excepción de Valona, está en la más completa anarquía. No hay autoridades.

Los serbios han abandonado las regiones que ocuparon hace algunos meses.

El Príncipe de los Miriditas, Bof-Dorle, está en Cetigna y no puede marchar á Scutari.

Los montenegrinos no tienen ya más que una autoridad nominal.

En Durazzo, la autoridad de Essad pachá es muy débil.

Bandas albanesas recorren todo el país, saqueándolo.

Contra los aliados.

ATENAS, 21. Cañones gruesos han sido enviados á Sofía, procedentes de Austria; 250.000 fusiles han sido desembarcados en un puerto del Danubio para amarrar á los reservistas búlgaros, y una nueva división búlgara ha sido formada y equipada.

Estas medidas, inútiles ya contra los serbios, desorganizadas y en retirada, deben considerarse como preliminares de un avance contra las fuerzas francobritánicas de Salónica, con la esperanza de arrojarlas al mar.

Actividad francoinglesa.

GINEBRA, 21. Las posiciones francoinglesas en dirección de Strumitza y Petritsch han sido fortificadas.

Las tropas inglesas despliegan gran actividad.

Alianza austrorrumana.

BUCAREST, 21. M. Take Jonesco ha hecho interesantes declaraciones al corresponsal de un periódico, relacionadas con las circunstancias que obligaron á Rumania á sellar en 1882 un tratado de alianza con Austria.

La alianza austrorrumana fué debida á una amenaza austriaca semejante á la sufrida por Serbia en 1914.

Un incidente minúsculo, pero hábilmente explotado, ocurrió en 1882, suministró á Austria pretexto para una intervención brutal.

En el banquete que siguió á la inauguración de la estatua de Esteban el Grande, en Jassy, un senador habló de las perlas que faltaban á su corona. Eran la Besarabia y la Bukovina, poseídas en otro tiempo.

«Rusia dejó pasar la alusión—dijo M. Take Jonesco—y no quiso reñir con nosotros. Pero Austria, por el contrario, que nos acechaba, se apoderó de ese pretexto, y á pesar de nuestras amplias excusas, quiso mostrarse ofendida. «Rumania—aseguraba—conspira contra la integridad del Imperio.»

Hacían falta garantías. Juan Bratiano, desesperado, fué á Berlín á solicitar el apoyo del Príncipe de Bismarck. Enfriadas las relaciones con Rusia no se podía elegir, Francia, además, no salía de su reserva, Inglaterra, preocupada por el peligro ruso, se inclinaba del lado de Alemania, y en cuanto á Italia era aliada de Austria.

Bismarck, con su rudeza habitual, dijo que no podía defendernos contra Austria. Más para evitar el peligro, nos aconsejó proponer á Austria una alianza, que demostraría la buena fe de Rumania. El Rey Carol se resignó y marchó á Viena á proponer la alianza.

Los Gabinetes negociaron. Querían los gobernantes rumanos una alianza con Alemania á la vez. Alemania rehusó y pidió á Rumania que se aliase con Austria. Bratiano insistió, y á la larga las negociaciones concluyeron con una alianza austrorrumana, sancionada por Alemania.

Más tarde, Italia la aprobó también. Alemania exigió que el tratado permaneciese secreto. Bismarck temía que Rusia viese en ello una provocación, pues no quería contender con los moscovitas.»

M. Take Jonesco, concluyó diciendo: «La alianza entre Rumania y Austria fué, por tanto, una imposición de Austria. Sin esa alianza, es probable que los austríacos hubieran atacado á los rumanos hace más de treinta años, como han atacado á los serbios en 1914.»

Los venizelistas se abstienen.

ATENAS, 21. Durante una reunión, los venizelistas han acordado abstenerse en las próximas elecciones.

Comunicado francés.

PARIS, 21. Ejército de Oriente. Tranquilidad en el frente francés desde los contraataques búlgaros contra nuestras posiciones hacia Kosturino, que fueron rechazados con pérdidas sensibles para el enemigo.

Los desembarcos francoingleses en Salónica siguen sin incidentes.»

Los rusos

Pérdidas austroalemanas.

PETROGRADO, 21. Durante la batalla del Styr, que ha durado un mes, las pérdidas alemanas y austríacas han sido muy serias.

Se han hecho 50.000 prisioneros, calculándose las pérdidas en 100.000 hombres.

Regimiento alemán, destruido.

AMSTERDAM, 21. Habiendo efectuado algunas tropas rusas un desembarco cerca de Riga, lograron rodear á un regimiento alemán, que no quiso rendirse, combatiendo hasta el final el último hombre.

Al llegar refuerzos, los moscovitas volvieron á embarcarse, sin haber sufrido pérdidas de consideración.

El regimiento alemán había quedado destruido.

La escuadra rusa.

BUCAREST, 21. Desde el comienzo de la guerra, Rusia ha terminado la construcción de dos dreadnoughts y un crucero. Estos navíos, unidos á las otras doce unidades del mar Negro, proceden á bloquear las costas búlgaras.

La fortaleza de Dunaburgo.

GINEBRA, 21. El doctor Wertheim, enviado especial de la Gaceta de Francfort, describe la posición alemana ante Dunaburgo.

Esta plaza es una antigua fortaleza, pero no deja de ser por ello una posición moderna y poderosa.

Constituye, quizá, el tipo de la fortaleza futura, pues se extiende, por una serie de obras notables, un centenar de kilómetros.

Los combates de aproximación son penosos y duros. Los rusos tiran obuses de gran calibre contra cada hombre, contra cada jinete que aparece.

El frío ya es muy intenso, y no será cosa fácil apoderarse de la fortaleza durante el invierno.

Los italianos

El infierno de Goritzia.

NUEVA YORK, 21. El «New York World» publica un largo telegrama de su enviado especial, Wiegand, que acaba de visitar el frente italiano, y describe la lucha que se persigue actualmente en las proximidades de Goritzia.

He aquí lo más esencial de ese telegrama, que está fechado en el Cuartel general austriaco.

En la meseta de Doberdo, el 15 de noviembre comenzó la cuarta gran batalla para la posesión de Goritzia y de las alturas que dominan la meseta de Doberdo, las cuales están aún en poder de los austríacos mandados por el general Boreovic, y en la actualidad esa batalla se halla en la plenitud de la acción y se realiza en condiciones atmosféricas probablemente sin ejemplo en ninguno de los otros teatros de guerra.

Día y noche, el cañoneo de la artillería italiana concentrada, maravillosamente dirigida, es superior á cuanto yo he visto en el curso de las ofensivas de junio y septiembre en el frente oriental, cuando los alemanes y los austríacos forzaron las líneas rusas y mereció á su formidable provisión de municiones hicieron retroceder al famoso rulo ruso.

Ha sido contra el San-Michele, del cual parece querer apoderarse á toda costa, donde en los dos últimos días Cadorna ha concentrado especialmente sus ataques.

Como la famosa azucarera de Souchez, las trincheras del San-Michele han sido tomadas,

perdidas y vueltas á tomar, y ahora han sido de nuevo teatro de un combate terrible.

El picacho Sudoeste de esta montaña ha sido bautizado por las tropas con el nombre de «Monte de los cadáveres», por los montones de cadáveres que yacen delante de las trincheras austríacas, en medio de las cuales no cesa de caer una verdadera lluvia de proyectiles, lanzando en todas direcciones miembros, pedazos de carne en putrefacción, que esparcen en los contornos un hedor pestilente.

Un oficial me ha declarado que hay en esas trincheras más de dos mil cadáveres delante de la línea ocupada por su regimiento, y el Archiduque José ha calculado delante de mí en más de dos mil el número de muertos que no han podido enterrar y que yacen delante de sus trincheras.

La meseta de Doberdo no es, desde el punto de vista táctico, una posición defensiva ventajosa para el general Boreovic, y al principio los austríacos no tenían en sus planes mantenerse allí para contener á los italianos.

Por tanto, no habían adoptado ninguna medida para preparar allí posiciones.

Sólo cuando los italianos sufrieron allí un primer fracaso, fué cuando se dió orden de mantenerse en aquel lugar, cosa que se ha hecho hasta ahora, si bien la forma semiéptica de la meseta permite á la magnífica artillería de que disponen los italianos transformar las trincheras austríacas en un verdadero infierno.

Con las baterías pesadas que han establecido junto á Monfalcone, los italianos pueden bombardear la retaguardia de las líneas austríacas dispuestas cara al Norte en la meseta, y alcanzar del mismo modo, con los cañones que han instalado en las alturas situadas al Oeste de Podgora, las líneas austríacas que miran al Sur.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Los aliados y Grecia.

POLDHU, 21. LONDRES. Últimas noticias de la guerra.—De una manera vigorosa, pero no inesperada, se ha revelado en Grecia la mano férrea de las Potencias aliadas.

Según telegrama de Atenas, la Legación británica en aquella capital ha publicado la declaración del bloqueo de las costas griegas.

En Londres no se ha publicado todavía la confirmación de esta declaración; pero no hay razón para dudar de la veracidad del telegrama, que, basado sobre una comunicación de nuestra Legación, tiene carácter oficial.

Además está de acuerdo con la detención, anunciada ayer, de los barcos griegos en Londres y en otros puertos.

Ayer mañana llegó á Atenas lord Kitchener y terminó sus asuntos con su rapidez característica.

Lord Kitchener celebró una entrevista con el Rey y con el Presidente del Consejo de ministros, y sin duda sometió á su consideración las peticiones del Gobierno inglés, que son, en términos generales, las de las Potencias aliadas.

O Grecia tiene que combatir al lado de los aliados, ó desmovilizarse.

Es significativo el hecho de que simultáneamente con la visita de lord Kitchener ha sido declarado el bloqueo.

Al parecer, el bloqueo fué declarado después que lord Kitchener había hablado con altos personajes oficiales responsables de la política seguida por Grecia.

La actitud de éstos puede deducirse de los hechos acaecidos.

Según telegrama recibido, parece que el Gobierno griego insiste aún en su actitud amistosa hacia las Potencias de la Entente.

Esta disposición del Gobierno heleno puede confirmarse si manda la desmovilización de sus tropas. La cuestión griega no admite demora y deja vislumbrar que los acontecimientos se producirán ahora con gran rapidez.

Del frente serbio.

La posición de las fuerzas serbias hace imposible la prolongación de la presente incertidumbre.

Antes de transcurridas muchas horas lucharán por su existencia las tropas serbias en los alrededores de Monastir.

El combate ha sido demorado por el tardío avance de los búlgaros desde Prilep. La explicación de la tardanza se debe á la traida de refuerzos para reemplazar las tropas que luchan en el paso de Babuna. Cuando lleguen estos refuerzos no se dará tregua á los serbios en este sector. Una derrota seria significará la retirada de un desmoralizado ejército sobre ó más allá de la frontera griega. Entonces el Rey Constantino deberá demostrar su inclinación definitiva, como amigo de su pequeño y valeroso vecino ú obedecer á Berlín.

En el Norte lo fortaleza de Novi Bazar está sitiada, lo que impide la retirada de los serbios de esta región hacia la frontera montenegrina.

De Francia

El viaje de M. Cochín.

TORRE EIFFEL (Paris), 21. M. Deuys Cochín ha contribuido á crear una nueva fase en la opinión francesa respecto á Grecia.

Desde hace algunos días, dice el *Matin*, el Gabinete griego nos empezó á dar seguridades, que cada día son más satisfactorias. Ha declarado categóricamente que nunca había pensado en olvidar las promesas hechas respecto á nuestras tropas de desembarco en Macedonia. Ha hecho más, con obras ó comenzando á poner en práctica dichas obras; ha tenido empeño en demostrar su buena fe. Reconocemos su sabiduría y la clarividencia que ha revelado al no dejar que las cosas se enreden.

La opinión pública aprobará este resultado, viendo en él una prueba indudable de la prudencia y de la firmeza de que han dado prueba los Gobiernos aliados en estos últimos días.

La intervención de Italia.

Los periódicos publican varios despachos, según los cuales parece inminente la intervención de Italia. La noticia es acogida muy favorablemente por todos ellos y señalan todas las ventajas que encontrarán en ella las tropas serbias en su retirada hacia el Adriático.

Un batallón de americanos.

Telegrafían de América al *Daily News*, de Londres, que Mr. Roosevelt ofrecerá próximamente sus servicios al Gobierno del Canadá para mandar un batallón de americanos que se han alistado para servir en el continente.

El bloqueo de Grecia.

PARIS (Torre Eiffel), 22 noviembre, á las diez de la mañana.

La Legación de Inglaterra ha enviado á la Prensa un comunicado, que ha producido impresión, y cuyo contenido es el siguiente:

«En presencia de la actitud tomada por el Gobierno heleno sobre ciertas cuestiones que concierne á la seguridad de las tropas aliadas y á la libertad de acción, á la cual tienen derecho, en virtud de las condiciones impuestas á su desembarco en territorio griego, las Potencias aliadas han juzgado necesario tomar ciertas medidas, que tienen por objeto interrumpir las facilidades de orden comercial y económico, de las que gozaban hasta ahora por parte de dichas Potencias.

No entra de ningún modo en la intención de las Potencias el obligar ó forzar á Grecia á abandonar su neutralidad, para cuya conservación cree mejor servir á sus intereses particulares; pero los Gobiernos aliados se tienen á ciertas alusiones hechas eventualmente de ciertas medidas que si llegaron á tomarse por el Gobierno heleno, estarían en contradicción con las seguridades que han sido dadas á la Entente.

Desde el momento en que estas dudas, debidas tal vez á una mala interpretación, se hayan disipado, las Potencias tendrán una verdadera satisfacción en retirar los obstáculos que oponen actualmente á la llegada de las mercancías destinadas á Grecia, y en conceder de nuevo á esta última todas las facilidades que son corrientes y naturales en las relaciones normales.»

Nota griega.

La Legación de Grecia comunica la nota siguiente: «El Gobierno heleno telegrafía á la Legación de Grecia en París, que desmiente del

Folleto de «La Correspondencia de España».

(82)

ENRIQUE DEMESSE

Margo, la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Era Alejandro Harmanoff. La mujer llevaba un espeso velo, que cubría su rostro, y estaba envuelta en un gran abrigo.

Era Herminia Frezzini. El coche, que se había detenido un instante ante la puerta, entró en el patio; pero Harmanoff, viendo venir la victoria de Cauvain, se detuvo, desoso de ver más de cerca los caballos que la arrastraban.

Herminia estaba apoyada en el brazo de Alejandro, y los dos esperaron el paso del carruaje.

Ricardo, al ver á Harmanoff, se puso livido.

—¡Trueno de Dios!—dijo.—¡Este ruso, amante de Herminia Frezzini, es mi cómplice en el asunto de Velars!

Dió orden al cochero de acelerar la marcha de los caballos, y la victoria des-

apareció bien pronto en un recodo de la alameda.

XVI

El cochecillo en el cual Febo y Joli Coeur habían transportado las rosas y las plantas desde Suresnes al mercado de flores de la Cité, volvía á las ocho de la noche, guiado por Joli Coeur.

Estaba cargado de plantas y arbustos que no habían podido venderse durante el día, pues había sido uno de los peores de la estación.

Febo, sentado junto á Joli Coeur, meditaba.

Adela Rossignolet, que había estado vendiendo en el mercado y que se había levantado al amanecer, estaba acostada en el carruaje, bien envuelta en su abrigo, con la cabeza apoyada en uno de los almohadones del asiento, que los dos enamorados habían arreglado para que la joven estuviese con más comodidad.

Esta dormía profundamente, porque la jornada había sido muy fatigosa.

El coche acababa de pasar ante el fieltro, y rodaba fuera de París.

Joli Coeur, silencioso hasta entonces, tocó con el codo á su amigo Febo y le dijo:

—Duermes, amigo mío?

—No.

—Sueñas, entonces?

—Sí.

—¡Farsante! Siempre estás en las estre-

llas. Dime, ¿es divertido remontarse al cielo?

—¡Déjame tranquilo!

—¿Piensas en la señorita Adela, que por su parte sueña contigo quizás, mientras duerme?

—¡Déjame en paz!

—¡Febo!

—¡Eh!

—¿Es que no te parece, como á mí, que es preciso que la hagamos hablar un poco?

—No.

—Entonces, ¿aceptas sin quejarte la situación que nos ha creado?

—Se debe aceptar todo de la que se ama.

Joli Coeur exclamó:

—¡Es soberbio!... ¿De modo que no estás dispuesto á quejarte?

—No.

—Pues bien; yo, sí. Es preciso que esto termine.

—¿Renuncias á la señorita Adela?

—¡Imbécil! Ya estabas muy contento al pensar en esto, ¿no es verdad? Pues no, hijo mío, no; no renuncio á ella. No hay miedo que te deje el campo libre.

—Entonces, ¿qué quieres hacer?

—Quiero que la señorita Adela escoja entre los dos.

—¿Y si rehusa?

—Entonces, veremos. Está dicho; esta noche, cuando volvamos, quédate á mi lado; entablaré conversación. Si; esta noche, amigo Febo, sabremos á qué atenernos.

—¡Tanto mejor!

—¡Hipócrita!—dijo Joli Coeur.—Te haces el resignado, y en el fondo estás encantado al verme tomar la iniciativa en una cosa que deseabas ardientemente.

—Es verdad; pero yo no tengo tu tranquilidad. Tú sabrás expresarte mejor que yo. Además, cuando me encuentro ante Adela me quedo parado y no sé qué decirle.

—Eso prueba quizás que la amas más que yo. La mayor parte de los verdaderos enamorados parecen tontos cuando están en presencia de la mujer amada.

Febo suspiró profundamente, lo que hizo reír á carcajadas al escéptico Joli Coeur.

Estaba muy oscuro, y el coche rodaba por una carretera mal iluminada por la débil luz de algunos faroles, muy distantes unos de otros.

El caballo trotaba.

Adela seguía durmiendo.

—Joli Coeur—dijo de pronto Febo.

—¿Qué hay?

—¿Conoces al señor Ricardo Cauvain?

—El padre de Max, el sabio doctor?

—Sí... Tú qué eres listo, ¿qué piensas de él?

—¡Caramba!... Pienso, pienso...; no sé cómo decirlo. Es un hombre que no me gusta. ¡Tiene una cara antipática!... Max, por el contrario, me parece que es una bella persona, que hará feliz á nuestra amiga, la señorita Susana. El padre es un señor con el que estoy muy contento de no tener ningún negocio. Las gentes que nunca miran de frente no me gustan. Pero

ya sabes que el rostro engaña muchas veces.

Hubo un instante de silencio entre los dos interlocutores.

Joli Coeur, que tenía prisa por llegar, dió un latigazo al caballo, que había acordado el paso al subir la cuesta.

—Joli Coeur—dijo Febo.

—¿Qué quieres?

—Es preciso que te diga una cosa que por casualidad he sabido hoy y que no se me va de la imaginación desde hace dos horas.

—¿Qué cosa es esa, muchacho?

—¿Qué piensas de la señora Margot?

—¡Vamos, Febo! ¿Es que vas á querer que te haga la biografía de todas las gentes del país?

—Responde.

—¿Te es precisa mi respuesta?

—No has notado que hace algún tiempo pasan en casa del patrón cosas...?

—¿Extrañas?

—Eso es; extrañas.

modo más categórico la noticia forjada por completo y publicada por ciertos periódicos que se refiere a la terminación de un acuerdo con Bulgaria. El único acto convalidado con Bulgaria está protocolizado como de un asunto técnico. Se firmó el 29 de octubre por los representantes de los caminos de hierro de ambas naciones, y tiene por objeto la compra en Bulgaria de 10.000 toneladas de cereales y el emplear para dicho fin 40 vagones búlgaros.

Al mismo tiempo deben saber las Potencias de la Entente, que no contiene ninguna cláusula política, puesto que algunos de sus representantes en Atenas han tenido ocasión de leer el auténtico texto de dicho acuerdo.

La actitud de Grecia.

TORRE EIFFEL (París), 21 noviembre, tres tarde. El corresponsal de Le Petit Journal en Atenas telegrafía que en los círculos políticos ven con confianza la situación. Se reconoce unánimemente que se han hecho sinceros esfuerzos de una y otra parte para dar a las cuestiones difíciles una solución de conciliación.

El deseo legítimo de Grecia es no salir de la neutralidad benévola, a la vez que quiere continuar en su deseo no menos legítimo de asegurar la libertad de movimiento de sus tropas y salvaguardar su seguridad. En los círculos gubernamentales no se muestra ninguna inquietud, y se asegura que el acuerdo es absoluto.

De Italia

Comunicado oficial.

COLTANO, 21. Mando supremo:

«Durante la jornada de ayer las tropas italianas han obtenido importantes éxitos, especialmente al Noroeste de Gorizia. La acción comenzó durante la noche, atacando los italianos con ardor los fuertes atrincheramientos enemigos, y al amanecer, después de una fuerte preparación por parte de la artillería, los italianos atacaron las aldeas de Oslavia y de Latof.

Oslavia es la altura que se extiende del Noroeste al Sudoeste de la carretera que conduce a Gorizia.

Los austriacos opusieron una resistencia muy tenaz; pero, por último, ante el irresistible ataque de los italianos, se dieron a la fuga, abandonando sus trincheras, llenas de cadáveres, y dejando en manos de los italianos 459 prisioneros, entre los cuales hay numerosos oficiales.

Varios contraataques consecutivos de los austriacos, ejecutados con la mayor violencia, fueron completa y firmemente rechazados.

También en la altura de Podgora se apoderaron los italianos de dos trincheras enemigas.

En el Carso continúa el avance italiano a lo largo de la pendiente Norte del monte San Michele, al Oeste de San Martino, desalojando al enemigo de sus trincheras y haciéndole 137 prisioneros.

Los aviones austriacos lanzaron ayer algunas bombas sobre Schio, haciendo gravemente a ocho soldados.

Una escuadrilla de aeroplanos italianos atacó el parque de aviación enemigo de Mizovizza, lanzando unas cien granadas y volviendo indemnes a su base.—C.»

De Alemania

Frete occidental.

NAUEN, 22. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que sobre el ferrocarril de Iprés a Zonnebecka nuestras tropas hicieron estallar una gran mina en la posición enemiga.

Las explosiones de minas verificadas por los franceses al Sudeste de Souchez y en Combres no tuvieron éxito.

En Souchez logramos apoderarnos antes que los franceses del hoyo causado por la explosión de una mina, y nos mantuvimos en él a pesar de un intento de ataque.

Sobre el resto del frente y en diversos puntos, vivos combates de artillería.

Los aviones alemanes lanzaron un gran número de bombas sobre los establecimientos ferroviarios de Poperinghe y Furnes.

Se observó que hicieron blanco.

El Cuartel general inglés dice en su parte del 13 de octubre, con referencia a nuestro ataque al Sudoeste de Loos, verificado el día 9 de octubre, que, según una apreciación dig-

na de crédito, delante de las posiciones franco-alemanas yaían unos ocho a nueve mil cadáveres alemanes.

Esta afirmación es completamente falsa. El número total de nuestras pérdidas, comprendiendo muertos, heridos y desaparecidos, asciende a 753 hombres.

Frente oriental.

Teatro oriental de la guerra.—La situación, en general, no ha cambiado.

Frente báltico.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Las tropas alemanas del ejército del general von Koevess ocuparon Novi Bazar.

El ejército del general von Gallwitz y el ala derecha del ejército del general Bojadjeff combaten en el valle al Norte de Pristina.

El día 19 de noviembre, el número de serbios apresados ascendió a 3.800, y ayer se hicieron más de 4.400.

Política comercial.

VIENA. Los representantes de la Liga Económica de la Europa Central en Alemania y Austria-Hungría, han renovado, como continuación de la conferencia de este verano, sus deliberaciones acerca de la política comercial y aproximación de ambos reinos.

Las deliberaciones llegaron a un acuerdo completo.

El caso del «Ancona».

TURIN. De la declaración jurada del capitán del Ancona resulta que el primer disparo no hizo blanco en el buque, sino que el proyectil pasó a veinte metros.

El capitán no dió orden de parar, sino que continuó tranquilamente su camino y empezó a lanzar al mar los botes de salvamento.

El submarino continuó disparando hasta que el buque se detuvo. Además, según declaración del capitán, no siguió disparando una vez que el barco estuvo parado.

WASHINGTON. El Gobierno italiano ha comunicado al embajador americano en Roma que no hay ningún motivo para creer que el submarino que hundió al Ancona fuese de otra nacionalidad que austrohúngara.

De Austria

Los italianos.

NORDEICH, 22. (A las once de la mañana)

VIENA (oficial). Los italianos han llevado nuevamente fuertes contingentes desde el frente del Tiro al región de Gorizia. Valiéndose de estos refuerzos, el enemigo ha vuelto a atacar toda la cabeza de puente de Gorizia.

La artillería austriaca malogró varias tentativas de avance de los italianos delante de Monte Sabatino.

En el sector de Oslavia, los italianos lograron introducirse en las líneas de defensa austriacas. Un contraataque austriaco recuperó dicha posición, exceptuando el grupo situado al Nordeste de Oslavia.

Los italianos intentaron avanzar tres veces contra Perma, siendo rechazados con grandes pérdidas. Por la tarde, importantes contingentes italianos han avanzado por la falda del monte San Michele. Se malogró el ataque. No tuvieron mejor resultado los intentos de ataque italianos contra San Martín y las trincheras de Zagora. En el Tiro fueron rechazados dos ataques italianos dirigidos contra la cúspide de Col di Lana.

Los serbios.

Dicen del frente serbio que fuerzas austrohúngaras han desalojado a tropas montenegrinas al Norte de Cajnica, logrando así pasar el Duma superior. Al Este de Novi-Bazar una columna austrohúngara rechazó al enemigo.

Ayer se cogieron más de 2.000 serbios prisioneros. Ha habido luchas encarnizadas en los desfiladeros que dan acceso a Amselfeld.

Lamentación.

VIENA. El diario Neue Freie Presse publica una carta del Príncipe Alfonso de Borbón, en la cual se lamenta de que los italianos hayan destruido Castagnavizza y al mismo tiempo la sepultura de los últimos Reyes franceses de la Casa de Borbón.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 21. En el frente de la región de Riga, violento bombardeo en varios puntos.

Al Oeste de Dvinsk los alemanes se vieron

obligados a replegarse en la región del ferrocarril de Poniwege.

En las trincheras abandonadas por el enemigo encontramos armas, municiones y cadáveres insepultos.

En los demás sectores del frente del golfo de Riga hasta el Pripiat, ningún cambio.

A la izquierda del Sty, el enemigo no pudo mantenerse en el terreno que había ocupado el día 19.

Recuperamos la villa de Tchartorysk y el pueblo de Kozlinitchi, en la izquierda del Sty.

En el Cáucaso, desde el mar Negro hasta el litoral Norte del lago Van, encuentros de vanguardias y fusilería.

Nuestros aeroplanos arrojaron bombas sobre las tropas turcas que están acantonadas en la región de los pueblos Keprkoy y Khrossane.

En la orilla Sudoeste del lago Urmia, encuentros con las bandas de kurdos.

El Gobierno griego

Desmintiendo una noticia.

PARIS, 21. El Gobierno helénico ha encargado a la Legación de Grecia en París desmentir formalmente la realización de ningún acuerdo político con Bulgaria.

Parte montenegrina

Energicos ataques.

PARIS, 21. Comunicado montenegrino del día 21: «En el frente serbiomontenegrino tuvimos que sostener energicos ataques que el enemigo dirigió hacia el río Lim.

Nuestro ejército de Sanjak se retiró a las posiciones principales de defensa.»

El ejército italiano

Prepara una operación.

LONDRES, 21. El «Daily News» publica un telegrama de Roma asegurando que todas las disposiciones están tomadas para una operación próxima.

La noticia no será conocida hasta que el hecho se realice.

Se sigue así el mismo procedimiento que cuando se hizo el desembarco en Trípoli. El general que en aquella ocasión intervino ha sido llamado, y está en Roma desde hace quince días.

Trabaja sin interrupción con las secciones del Estado Mayor y con los jefes de los servicios militares.

Los aliados en Salónica

Cómo proceden.

BERNA, 21. El «Lokal Anzeiger» pinta un cuadro muy interesante de la vida que hacen las tropas aliadas en Salónica.

Los soldados tratan a la población con la mayor prudencia, y los oficiales hacen grandes esfuerzos para evitar conflictos con los habitantes.

El servicio de patrullas ha sido reforzado con soldados griegos, para mantener el orden en las calles.

Compra de municiones

Para España.

NUEVA YORK, 21. El transporte español «Almirante Lobo» ha llegado a este puerto para embarcar municiones compradas con destino al Ejército español.

Esto ha dado lugar a comentarios, hasta explicarse por informes de origen autorizado, que el Gobierno español, al verse privado de adquirir municiones y material de guerra en Alemania, ha tenido que acudir a los Estados Unidos.

La adquisición de municiones tiene para España gran interés a consecuencia de sus luchas en Marruecos.

Los países bálticos

Una opinión alemana.

LAUSANA, 21. Un crítico militar escribe en un periódico alemán respecto a la actitud de Grecia y Rumania.

Dice que no cabe duda de que los Gobiernos inglés, ruso y francés se han puesto de acuerdo para formar un poderoso Cuerpo expedicionario destinado a los Balcanes.

Declara que es indudable existe en Grecia y en Rumania una corriente de simpatía por Francia y de temor a Inglaterra.

«Desembarcarían los aliados—añade—tantas tropas si no estuviesen seguros de la cooperación o por lo menos de la neutralidad de ambos países?»

Rusia prepara un ejército sobre la frontera rumana, y a pesar de las seguridades da-

das por el Gobierno rumano, es probable que deje pasar la frontera a los rusos, haciendo una protesta o simulando una débil resistencia.

El Gobierno alemán—dice el articulista—debe seguir con cuidado la política de los aliados en aquellos países.»

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 21. (Parte oficial de las tres de la tarde.) Nada que añadir al anterior comunicado.

Notas de la guerra

Rectificación de M. Caillaux

El «Morning Post» publicó un despacho de su corresponsal en Holanda, anunciando la visita de M. Caillaux a La Haya, donde había sido enviado por un importante personaje francés.

Esto ya fué desmentido por M. Ceccaldi, amigo íntimo de M. Caillaux.

Pero la «Gaceta de Francofort» insistió, añadiendo que M. Caillaux había sido acompañado en La Haya por M. d'Estournelles de Constant.

M. Caillaux, desde Marners, ha dirigido el siguiente comunicado a los periódicos: «M. Caillaux desmiente, de la forma más rotunda, que haya hecho un viaje a La Haya.

«M. Caillaux no ha abandonado París ó Marners desde que volvió de la misión que el Gobierno le confió en América del Sur.»

Hindenburg necesita refuerzos

Telegramas de San Petersburgo a The Times.

«Los prisioneros alemanes hechos en el frente Norte, cuentan que el Kaiser, en el curso de una conferencia reciente con el mariscal Hindenburg, insistió mucho en la necesidad de una acción enérgica para forzar el paso del Duna, cueste lo que cueste de hombres y municiones.

El mariscal solicitó refuerzos, que le negó el Emperador, con el pretexto de que era imposible de quitar un solo soldado de los otros frentes.

Después de esta entrevista se celebró un Consejo de guerra, en el cual Hindenburg informó al Emperador de que dimitiría si se exigiese la toma de Riga y de Dwinsk.

Sin embargo, los alemanes esperan que mejore su situación en cuanto que el golfo de Riga y el Drina estén helados.

La flota rusa no podrá entonces ayudar al ejército de tierra, y los alemanes ya no tendrán que usar pontones.

Pero, hace muy bien notar el coronel Olerget, no es el río quien opone una dificultad insuperable al avance alemán, es la tenacidad de los soldados rusos.

Además de las ametralladoras y de los fusiles automáticos, los alemanes emplean en ciertos sectores un nuevo gas, que no contiene cloro, del que no conocen muy bien sus efectos, porque las nubes conteniendo este gas fueron disipadas antes de llegar a las trincheras rusas.

Se dice que lo que servirán es de tupido velo, que impida a los rusos ver los movimientos del enemigo.

En Turquía

El Gobierno turco ha comunicado a la Cámara un proyecto de ley estableciendo una tarifa aduanera, según la cual el derecho actual del 30 por 100 sobre el valor de los artículos importados será reemplazado, durante la duración de la guerra, por un derecho del 30 por 100 sobre este mismo valor.

El Gobierno turco ha comunicado a la Cámara otro proyecto urgente, tendiendo a obtener autorización para contratar en Alemania un empréstito de 2.112.000 libras turcas, destinado a terminar la construcción del ferrocarril de Bagdad.

Por último, un tercer empréstito prevé la anulación de los contratos concertados antes de la guerra con el Gobierno francés.

Alemania y la paz

En un artículo de fondo, el Berliner Tageblatt declara que todo alemán razonable debe suscribir las condiciones declaradas indispensables por lord Courtney en la Cámara de los Lores para el comienzo de las negociaciones de la paz: la liberación de los territorios franceses y belgas, y ninguna indemnización de guerra que tenga que pagar Inglaterra. Declara que la prohibición hecha en Ale-

AVISOS UTILES

La fiebre tifoidea

La fiebre tifoidea no ataca jamás a los que usan a diario el Yoghourt-Cit. El Yoghourt es un medicamento-alimento, que mata rápidamente al microbio que produce tan terrible enfermedad, habiendo salvado muchas vidas en la última epidemia tífica de Barcelona.

Su sabor es tan agradable, que constituye un postre de leche exquisito; garantizándose únicamente el que se vende en Casa Borrell, Puerta del Sol, 5. Precio, 75 céntimos.

Es el mejor laxante Grais de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (rifones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

manía de discutir las condiciones de la paz le impide expresar explícitamente el juicio que le merecen los discursos de lord Loreburne y Courtney; pero añade que sería deplorar para Alemania que se esperase a que estos discursos tuvieran consecuencias ante la determinación guerrera contenida en los discursos de Briand y Asquith.

—El barón de Buzán, ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría, ha abandonado Berlín, volviendo a Viena, diciendo al Berliner Tageblatt en una nota oficial que su estancia en la capital alemana tenía por objeto la discusión de problemas interesantes acerca de la situación actual y de la del porvenir.

Prensa extranjera

Oro y cobre.

El Telegraph de Amsterdam dice que el Gobierno holandés encargó, en junio, a los talleres austriacos Skoda unos cañones, que debían pronto servirles.

El hecho saliente de esta transacción es que el Gobierno austriaco ha estipulado que el pago de los cañones se haga la mitad en oro y la otra mitad en cobre.

Mujeres espías.

De La Croix (francés): «No se puede imaginar las tretas de que se valen 'os espías. En la frontera austroalemana, la revisión de la aduana está concienzudamente hecha.

Las mujeres, como espías, son particularmente de temer. El otro día apareció una señora con un brazo en cabestrillo. A pesar de sus súplicas y lamentaciones, los aduaneros le quitaron el vendaje, encontrándose con que tenía el brazo sano y todo rodeado de... ¡informaciones militares!

Algunas sospechosas son desnudadas y bañadas. Una de ellas tenía escritas sus notas de espionaje sobre la piel de la espalda, habiéndose luego cuidadosamente vestido.»

Propaganda.

Del Providence Journal (norteamericano): cano: «La propaganda contra los aliados, organizada bajo la dirección del conde Bernstorff y del conde de Althaus, ha costado en los Estados Unidos, durante los últimos cuatro meses, una suma de 30 a 40 millones de dólares.

El diario asegura que posee recibos por valor de más de 10 millones, y señala los Bancos por los cuales el dinero ha sido distribuido.»

Sobre la paz.

Del Arbeiter Zeitung (austriaco): «Serán hombres muy singulares los que no se aprovechen de toda ocasión honrosa para impedir que la guerra, que dura desde hace más de quince meses, se torne en una guerra de usura, no pudiendo terminar más que por la destrucción de todas las fuerzas vitales de las naciones beligerantes.

Igualmente los hombres que tienen en su mano la suerte de los pueblos, y que tienen al mismo tiempo la responsabilidad de todo lo que se hace ó no se hace, no pueden tener una tan extraña neutralidad.

Si la paz es posible, es necesario dar fin a la guerra.»

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 22 de noviembre de 1915. (Números tomados al oído.)

Table with columns: CEN. (Centenas), MIL. (Miles), Poblaciones. Lists winning numbers and their corresponding provinces like Barcelona, Luena-Sevilla, Bujalance-Madrid, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 23.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers for 500 pesetas prizes, organized in columns with various denominations like 10 mil, 11 mil, 12 mil, etc.

Informaciones de provincias

GRANDES TEMPORALES

EN CASTELLÓN

En la tierra y en el mar.

CASTELLÓN. (Domingo, tarde.) Desde ayer reina un temporal de nieves en los pueblos de la sierra de Espadán y el Maestrazgo. En Morella, según comunica el alcalde, se han interrumpido las comunicaciones a causa de las nevadas.

El automóvil del correo no pudo llegar allí ayer ni salir de hoy.

En el mar reina fuerte oleaje, habiendo buscado refugio en el puerto algunas barcas de la pesca del bou de las matriculas de Vinaroz y San Carlos.

Hay ansiedad por ignorarse el paradero de una barca, que desapareció cuando iba a ganar el puerto.

Tripulabanla siete hombres y una mujer con un niño de pecho.

EN VALENCIA

Los muelles. — El «Reina Regente». — Un naufragio. — Nueve ahogados. — Salvación emocionante.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Continúa la marejada, aunque sin violencia. Los muelles están llenos de pescadores, y presentan un aspecto desolador.

A las cuatro y media ha fondeado el *Reina Regente* en la antedársena, pues el estado del mar le impide hasta ahora llegar al puerto.

Momentos después se vio desde tierra en alta mar una embarcación desmantelada, desde la cual pedían auxilio.

Salió una lancha de la pesca del bou, de motor, y logró enviarle un cable. Remolcó la embarcación después hasta el puerto.

Se trataba de la lancha *San Juan*, de la matrícula del Cabañal.

Naufragó anoche en el sitio conocido por la Casa del Rey. Su tripulación, compuesta de doce hombres, pereció; excepción hecha de un solo marinero, llamado Felipe Soria, que, tras una lucha titánica, salvó a nado la distancia que le separaba de la pintoresca playa de Caullera.

Allí fué recogido por los carabineros y huertanos de los campos inmediatos. El mismo relató lo ocurrido, y añadió que la barca había quedado embarrancada en el sitio llamado Punta Negra.

Ocho ahogados. — Barcas averiadas.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El único superviviente de la *San Juan* ha teleografiado que llegará a Valencia esta noche.

La embarcación ha quedado en Punta Negra, completamente destrozada.

A las cinco de la tarde ha aparecido un cadáver en la playa de Moret, creyéndose que es el de algún tripulante de la *San Juan*.

Esta barca llevó al comienzo del verano a Génova a 12 alemanes, que fueron a su país, burlando la vigilancia de los aliados.

Esta mañana salió para Barcelona el correo de Africa *Ausias March*. Daba terror verle cabecear a causa del temporal.

La mayoría de las barcas del bou han sufrido grandes averías, habiendo desaparecido una, embarrancado ocho y quedado destrozada otra.

Hasta ahora se han ahogado tres hombres del salvavidas de Arias de Miranda y nueve de la tripulación de la *San Juan*.

De los puertos del litoral siguen preguntando noticias.

La barca *La Morena* va sin cesar de la playa de Valencia a la de Sagunto y a Cullera y Gandía, haciendo servicio de vigilancia para asistir a los naufragos que faltan.

Los tripulantes del «Arias Miranda».

VALENCIA. (Domingo, noche.) Los tripulantes del salvavidas *Arias Miranda*, que zozobró ayer, presentan heridas de alguna gravedad.

Uno de ellos, llamado Bautista Gallart, ofrece serias inquietudes, por la crisis nerviosa que atraviesa; los cadáveres del patrón y de los dos marineros ahogados, han sido arrojados a la playa.

Mañana por la tarde será el entierro. Ante los cadáveres se han desarrollado escenas desgarradoras.

Las tres víctimas gozaban de generales simpatías en los barrios de pescadores.

Más sobre el temporal.

Se sabe que en el puerto de Gandía se han refugiado cuatro barcas.

Parece que el mar tiende a tranquilizarse. En la Capitania del puerto se trabaja activamente para inquirir el paradero de la tripulación del *San Juan*, del cual no se salvó más que uno de los diez tripulantes que llevaba.

ANDALUCÍA

En Huelva los votos se pagan bien.

HUELVA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la elección anulada el domingo último en el segundo distrito.

Triunfaron D. José Muñoz, periodista, por gran mayoría; D. Lázaro Pérez liberal, y don Eloy Martínez, conservador.

El gobernador había adoptado grandes precauciones y el hijo de fuerzas fué extraordinario.

Los votos se pagaron a precios muy elevados.

Reparto de premios.

CADIZ. (Domingo, noche.) En el Gran Teatro se ha verificado con gran solemnidad el reparto de premios del tercer Concurso de Higiene popular y cultura física, organizado por la Unión Médica Gaditana.

Presidió el acto el gobernador militar, general Primo de Rivera.

Se pronunciaron discursos, fueron leídas poesías, hubo música y asistió numeroso público, resultando una fiesta brillante.

El «Infanta Isabel».

CADIZ. (Domingo, noche.) Ha zarpado con rumbo a la Argentina el transatlántico *Infanta Isabel*, de la Compañía Pítilos.

Lleva más de mil pasajeros.

Para despedir al ministro de la Argentina, Sr. Avellaneda, acudieron al muelle D. Natalio Rivas y los Sres. Benlliure, Cornelius Casablanca, delegado regio del Turismo, Peláyo Quintero y otros.

Lleva el buque miles de toneladas de carga, procedentes de diversas regiones de España.

Banquete al novillero Alvarito. — Iniciativa benéfica.

CORDOBA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el banquete en honor del novillero Alvarito para festejar el éxito de la temporada que ha terminado.

Al acto asistió un centenar de comensales y se recibieron adhesiones de personalidades salientes, toreros y amigos.

Se brindó en honor del agasajado y fué bien recibida la iniciativa de organizar una novillada a beneficio de los hijos de Corchaño, en la que tomarán parte solamente elementos cordobeses.

RON BACARDI

CASTILLA LA VIEJA

La Casa social católica.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la inauguración de la Casa social católica, con asistencia de los obispos de Jaca, Segovia y Salamanca y otras personalidades.

Por la mañana se celebró solemne función religiosa en la catedral, oficiando el obispo de Jaca, predicando el prelado de Segovia y que terminó con la bendición de las banderas de los Sindicatos asistentes al acto, en número de 150.

A la salida de la catedral se formó una manifestación, presidida por los prelados y los individuos del Consejo de Administración de la Casa social.

Recorrió la manifestación las calles de Cascajares, Regalado, Alfonso XIII, Duque de la Victoria y Muro, en la que está instalado el soberbio edificio.

Seguidamente se procedió a bendecir la casa y a tomar posesión oficial cada Agrupación del local que se le ha destinado.

Después los socios y los invitados recorrieron los locales, visitando todas las dependencias.

Por la tarde se ha celebrado un mitin, en el que ha hablado el jesuita padre Nevares; los obreros Capdevila, de Barcelona; Perdomes, de Madrid; Angel Herrera, de la Asociación de jóvenes propagandistas; D. Antonio Jimeno, abogado, y el obispo de Salamanca.

A todos los actos asistieron gran concurrencia y nutridas Comisiones de casi todos los pueblos de la provincia y de muchos de las de Palencia y Burgos.

Para esta noche se preparan diferentes fiestas en honor de los forasteros.

En la penitenciaría del Dueso.

SANTANDER. (Domingo, noche.) En a Colonia penitenciaria del Dueso se ha celebrado una hermosa fiesta a las cuatro de la tarde.

Ha consistido en proceder al descubrimiento del retrato de doña Concepción Arenal, colocado en el patio del establecimiento que hoy se inauguraba.

El subdirector, D. Amancio Tomé, pronunció un sentido discurso, que fué con entusiasmo aplaudido por la población penal.

Al terminar la fiesta desfilaron los reclusos ante el retrato con profundo silencio, resultando una escena conmovedora.

CATALUNYA

Asuntos locales.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Con el alcalde se han reunido los representantes en Cortes por Barcelona, marqués de Camps, Rabola, Corominas y Garriga Massó, y los jefes de los grupos políticos del Ayuntamiento.

El alcalde les expuso la situación económica del Ayuntamiento.

Ante los proyectos presentados a las Cortes por el ministro de Hacienda, interesó el concurso de todos para poder dar un avance a la aprobación del proyecto de presupuestos acordado por el Ayuntamiento, sobre la base de la transformación del impuesto de Consumos en arbitrio extraordinario y del ingreso para el Ayuntamiento del 20 por 100 de las contribuciones territorial e industrial, que hoy percibe el Estado.

Los diputados ofrecieron pedir que este asunto fuera resuelto por el Gobierno en sentido favorable, convencidos de que el estado de la Hacienda municipal exige este sacrificio por parte del Gobierno.

El «Reina Regente».

Esta madrugada, a las dos, ha zarpado de este puerto el crucero *Reina Regente*.

Los guardias marinas, que habían asistido casi todos a la función inaugural del Liceo, se dirigieron a bordo apenas terminada la representación.

La salida del vapor fué sabida poco antes de la hora de zarpar, y en extremo comentada, pues, según parece, el *Reina Regente* tenía marcado en su itinerario la estancia en este puerto hasta el día 23.

Se dijo que la orden de zarpar había llegado antes de media noche, y que obedecía a las noticias dadas por algunos barcos de la presencia de submarinos cerca de la costa.

En honor de un artista.

Esta mañana se celebró en los jardines del palacio de Bellas Artes el acto de descubrir el busto erigido a la memoria del laureado pintor paisajista Sr. Vayreda.

El busto es obra del escultor Fuxá.

La ceremonia tuvo carácter íntimo.

El presidente de la Comisión organizadora hizo entrega del monumento, cuya construcción fué acordada por la Comisión ejecutiva de la Exposición internacional de Bellas Artes celebrada en Barcelona.

El Ayuntamiento de Barcelona, que asistió en corporación, se hizo cargo del monumento que fué descubierto.

El teniente de alcalde, Sr. Matón, en nombre del alcalde, dió las gracias a la Comisión y saludó a los representantes del Ayuntamiento de Olot, presentes al acto, los cuales dieron a su vez las gracias.

A la ceremonia asistieron la viuda y los hijos del pintor.

Asamblea de metalúrgicos.

Se ha reunido la asamblea de industriales metalúrgicos de España, convocada para resolver los problemas económicos planteados con motivo de la guerra europea.

Ocuparon la presidencia los Sres. Farret, de Barcelona; Miró, de Sevilla; Laguna, de Zaragoza, y Ramos, de Valencia.

Se han adherido unos 300 industriales metalúrgicos de toda España.

La sesión ha sido muy interesante. Los temas para la discusión son los siguientes:

Problemas planteados por la escasez y carestía de primeras materias.

Necesidad de abastecer el mercado español con artículos de producción nacional.

Organización de la exportación para cuando termine la guerra.

Orientación que se ha de seguir ante la próxima reforma de la clasificación del Arancel y creación de una entidad de defensa de los metalúrgicos.

En el Liceo.

Anoche se dió la primera representación inaugural de la temporada del Liceo con gran brillantez.

La concurrencia, escogidísima, llenaba por completo la sala.

La ópera obtuvo un buen éxito.

Fueron aplaudidos el barítono Sr. Albert, el maestro director, la señorita Canellí y los Sres. Abela y otros.

Efectos de los temporales.

De Villanueva y Geltrú telegrafían que a causa del temporal zozobró, a unas tres millas de la playa, una barca de pesca de aquella matrícula, pereciendo ahogados el patrón y tres marineros.

El accidente produjo gran consternación en aquella ciudad.

El Ayuntamiento se ha reunido para arbitrar recursos a fin de aliviar la situación de las familias de los naufragos.

De Salou telegrafían que de los seis tripulantes de la barca que naufragó el jueves último han aparecido cinco que fueron recogidos en alta mar por una barca que los condujo a un pueblo.

Sólo ha habido, por tanto, un desaparecido.

GALICIA

Los buques de guerra.

VIGO. (Domingo, tarde.) Ha salido la escuadra española de instrucción.

En las primeras horas de la mañana zarparon el contratorpedero «Terror» y los torpederos números 8 y 10.

A las dos de la tarde marcharon el crucero «Carlos V» y los acorazados «España» y «Alfonso XII».

Todos permanecerán cuatro días en el mar, haciendo instrucción de tiro de cañón.

Luego irán al Ferrol, donde carbonearán.

LEON

Despedida entusiasta.

SALAMANCA. (Domingo, noche.) El capitán general de la región, señor marqués de Santa Elena, después de visitar los destacamentos de Béjar y de Ciudad Rodrigo, donde le hicieron recibimientos entusiastas, marchó en automóvil a Valladolid.

Despidiéronle las autoridades y numeroso público.

Un banquete.

A las dos de la tarde celebró en el Hotel del Comercio un banquete en honor del coronel del regimiento de Albuera, D. Tristán Cabezas, con motivo de su reciente jubilación.

Al final se pronunciaron brindis afectuosos para el agasajado.

MURCIA

La compañía Guerrero-Mendoza.

MURCIA. (Domingo, tarde.) La compañía Guerrero-Mendoza está haciendo aquí una temporada brillantísima.

Todas las noches se agotan las localidades.

El miércoles se estrenará definitivamente el drama de Villaspesa «La Leona de Castilla».

El Sr. Mendoza ha querido ofrecer a sus paisanos este acontecimiento artístico.

En esta obra debutará D. Luis Fernando Mendoza y Guerrero, hijo de los eminentes artistas.

Mañana llegará el Sr. Villaspesa.

VALENCIA

Los dramas de la miseria.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Un joven llamado José Martínez Albert, habitante en la calle de Carnicería, apremiado por la miseria, disparó un tiro de revólver contra una hija suya de ocho meses, volviendo luego el arma contra sí.

Padre e hija fueron conducidos al hospital en estado gravísimo.

VASCONGADAS

«Foot-ball».

IRUN. (Domingo, noche.) El partido eliminatorio para el campeonato verificado entre la Real Sociedad, de San Sebastián, y la Real Unión, de Irun, resultó interesantísimo.

Ambos equipos lucharon como nunca. En el primer tiempo quedaron empatados a un «goal».

A la mitad del segundo tiempo metió Irun otro tanto, y terminó la lucha por dos «goals» del Irun por uno del San Sebastián.

El partido fué presenciado por enorme concurrencia.

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACION

LOS PUERTOS FRANCOS

El proyecto de zonas francas, al pasar por la Comisión parlamentaria nombrada para su estudio, ha quedado reducido a un proyecto legislativo para la instalación de puertos francos. Como no pocas veces se confunden ambas cosas, consiente o inconscientemente, bueno será que fijemos la característica fundamental de su notable diferenciación. Los privilegios de la zona franca se extienden a la industria en general; los del puerto franco tan sólo alcanzan al comercio, comprendiendo aquellas manipulaciones que estrictamente persiguen un objeto inmediato mercantil.

La Comisión parlamentaria no se ha contentado con ese cambio de conceptos, que por sí solo supone una gran resta de funciones para el lugar de excepción; en el proyecto de puertos francos que ofrece no ha sido parco en limitaciones y reglas prohibitivas que garanticen la indemnidad de las producciones interiores.

A pesar de tanta mesura y tibieza, muchos productores ven una seria amenaza en los puertos francos y combaten su creación, haciendo crecer el gasto de sutilezas para dar con argumentos que realmente son siempre poco concluyentes. Acaso la discusión se sostenga más por un amor propio algo exagerado y por celos regionales bastante lógicos.

En el proyecto de puertos francos se percibe un cierto aroma de escepticismo, que aun más concretamente fué declarado por el ponente designado por la Comisión parlamentaria, y hoy su presidente, señor vizconde de Eza, al exponer su escasa fe en la institución.

Nosotros, en esta ocasión «más papistas que el Papa», ponemos mayores esperanzas en el funcionamiento de esos puertos francos, nacidos con cierta frialdad paternal, y abrigamos el convencimiento de que pueden ofrecer inmensa ventajas a la riqueza nacional, siempre que su creación no se limite a disposiciones teóricas y que su vida comercial sea bien orientada desde los comienzos.

A nuestro juicio, la cuestión esencial para el comercio — y actualmente, y aun durante no pocos años más importante aun, por consecuencias de la guerra, que a todos se alcanzan — es la de los transportes. Reducir el precio del transporte equivale a trasladar el lugar de producción a sitio más próximo al consumo, sin aumentar los gastos; y como tal fenómeno se realiza de un modo radial, resulta que se amplía enormemente el área de acción del productor.

Gran parte de las materias que se importan no podrían llegar a nuestro país, aun cuando existiera el libre cambio, si no fuera porque aprovechan ventajas y facilidades de transporte, que reducen su coste de manera que, en ocasiones, parece inverosímil. En cambio, con derechos muy altos de aduanas, pueden acudir a la competencia interior mercancías cuyo traslado se hace a precios insignificantes.

Por la ventajosa situación geográfica de nuestra Península podrían servir algunos de nuestros puertos libres, como base de operaciones comerciales, a grandes negocios extranjeros, especialmente americanos — los nitratos de Chile pueden servir de ejemplo —, y todos esos cargamentos que en gran número podrían llegar, ofrecerían a España la inmensa ventaja de los fletes de regreso, cuyo coste siempre es pequeño y representa una economía de transportes que por sí sola tiene a su cargo las más valiosas conquistas de numerosos mercados mundiales.

Que todo este mecanismo no funcionará bien sino a costa de diversas acciones complementarias, y aun a trueque de ciertos reverses y fracasos? Ciertamente; pero tal razón jamás causó desmayos en parte alguna. Y en cuanto a los temores exagerados de la producción interior, bien pueden alejarse dando al puerto franco un carácter muy particularizado que sepa excluir de su seno lo que pueda motivar perjuicios y acoger lo benéfico.

En esa labor de expurgo nadie puede hacer tanto como los mismos productores, si ayudan a la gestión oficial con sus consejos y justas reclamaciones. Pero unos y otros inspirados siempre en el bien general, y no en egoísmos o en rencillas, que deben apartarse cuando se trata de asuntos que conciernen al país entero.

JOSE ARAGON

CURSO BREVE DE RADIATIVIDAD AGRICOLA

En el Instituto de Radiactividad, anejo a la Universidad Central, y por iniciativa de su director, D. José Muñoz del Castillo, se dará un curso breve intensivo de radiactividad agrícola, que dará comienzo el día 29 del mes corriente y terminará el 5 de diciembre.

El programa, que es muy completo, trata de los principios científicos de la radiactividad, sus efectos, su estudio como factor de la vegetación, visita y prácticas en el Observatorio del Instituto, planteamiento de experiencias, abonos radiactivos, etc.

Este programa, como todos los demás detalles relativos a este curso abreviado, pueden solicitarse del Instituto de Radiactividad (Amaniel, 2), que gratuitamente les remitirá a quienes por este asunto se interesen.

ASOCIACION DE AGRICULTORES DE ESPAÑA

En el último Consejo celebrado por esta entidad, bajo la presidencia del señor vizconde de Eza, y con la asistencia de los señores marqueses de Alonso Martínez y de Portugalte, conde de Gamazo, Sres. Martínez de Velasco, Bernard, Flores, Bayo, Fernández Navarro, Cánovas del Castillo y otros, se trataron varios asuntos, siendo los principales acuerdos tomados los siguientes:

Apoyar la reclamación del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, entablada contra la real orden de 27 de septiembre último, que regula el tránsito del ganado de todas clases por el interior del país, pidiendo que

dicha disposición sólo tenga efecto en una zona de veinticinco a treinta kilómetros de nuestras fronteras, ya que en el resto del país tan sólo sirve para entorpecer las operaciones de los ganaderos.

Crear en la Asociación un Centro de contratación de fincas rústicas, gratuito, para los asociados, con objeto de favorecer y facilitar la compraventa y arriendo de la propiedad rural, aprobando al efecto un reglamento para el desarrollo del servicio.

Aceptar las proposiciones de un Instituto particular de vacunación, y entablar gestiones con el oficial de Alfonso XIII, para ofrecer a los agricultores vacunas para los ganados a precios reducidos.

Y en fin, hacer una enérgica propaganda del estudio que sobre las reformas arancelarias tiene hecho la Asociación, y de las conclusiones que los ponentes nombrados al efecto proponen al país como más convenientes.

Durante el invierno actual se celebrarán, en el local de la Asociación, conferencias dedicadas al estudio del problema económico nacional, que serán desarrolladas por el vizconde de Eza, y otras relativas al problema arancelario, que estarán a cargo de varios señores.

Los viernes por la tarde se celebrarán reuniones, que cada día se ven más concurridas, y en las cuales se cambian impresiones acerca de los asuntos de mayor actualidad para la agricultura.

ARADOS DE FUNDICION

En Agricultura, el progreso no puede muchas veces realizarse de una sola vez; es preciso ir por grados. De ahí que siendo el arado brabant, por ejemplo, el que en la generalidad de los casos debiera adoptarse, no es posible llegar a él, saltando el arado romano. Se impone en muchas ocasiones acudir antes a tipos intermedios, de menor precio y de manejo sencillísimo, que los gañanes adopten sin dificultad y el pequeño propietario pueda adquirir por poco dinero.

En estos casos, el arado de fundición con verdadera es el indicado para dar la batalla al arado romano y abrir el camino para mayores progresos en la labranza del suelo.

El modelo «Balleto» reúne cualidades sumamente ventajosas y su precio de coste es reducidísimo.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LA LINEA DE NUEVA YORK

La línea de vapores proyectada entre Nueva York y España, por la que ha demostrado un interés personal muy grande Su Majestad el Rey, ha producido muy buena impresión en los Estados Unidos, siendo numerosas las Compañías de ferrocarriles e importantes casas comerciales de aquel país que se interesan por la realización de la empresa.

Como capital necesario se calculan 20 millones de dólares, contando con ocho vapores de primer orden y tonelaje adecuado, capaces de una marcha regular de 22 nudos por hora, y haciendo un servicio semanal desde ambos países. Visitarían los puertos de Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Durante los primeros meses, no sería posible que el servicio llegara las condiciones citadas, ya que ni es posible actualmente comprar los barcos necesarios, ni existe la corriente comercial necesaria, ni el número de pasajeros puede ser grande en un principio. Por tales motivos, el servicio sería decenal o quincenal y con alguna menor marcha.

CONSERVACION DE LOS VINOS DE BILES

Un vino débil no es un vino enfermo, pero está expuesto a serlo con suma facilidad, pues la pobreza de alcohol lo predispone a alterarse. Esta propensión tiene por causa la limitación de elementos esenciales, como alcohol, acidez y tanino.

La adición de alcohol al vino, después de haber sido clarificado, asegura su conservación; pero como tales adiciones pueden dejar de ser oportunas por razones económicas u otras causas, se puede recurrir, para evitar que los vinos se malogren, al uso del tanino, ácido sulfuroso ó ácido cítrico.

En la práctica no se sabe muchas veces cuál de estos productos debe preferirse, pues cada uno juega un papel distinto. Con un tratamiento combinado, es decir, con adiciones simultáneas de tanino, ácido sulfuroso y cítrico, en la mayoría de los casos será posible evitar en los vinos débiles las alteraciones a que están afectos, sobre todo cuando los calores se dejan sentir.

SENALES DE LLUVIA

La observación de las gentes

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 23 de noviembre de 1915.

Sale el Sol a las 7,9.
Se pone a las 16,53.
Sale la Luna a las 17,50.
Se pone a las 8,56.

SANTORAL.—Santos Clemente I, Papa, y Sisinio, mártires; Anfiloquio y Gregorio, obispo; Trudon, presbítero, y Juan el Bueno, ermitaño, confesores, y Santas Felicitas, madre de siete hijos mártires, y Santa Lucrecia, virgen, mártires.

SAN TRUDON, obispo y confesor.
Dedicóse desde muy joven al estudio de las ciencias.

A los catorce años, tuvo la desgracia de quedar huérfano, y entonces se retiró a Metz, donde se puso bajo la dirección de un santo obispo.

Después mandó edificar un monasterio en una de sus posesiones, no sólo para que sirviera de asilo a los solitarios, sino para abrir en él una escuela, en la que aprendiese la juventud las ciencias y la piedad.

El santo obispo de Metz le ordenó de sacerdote, y con el tiempo fué Trudon su digno sucesor.

Murió santamente el día 23 de noviembre del año 693; después de un glorioso pontificado.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden declarando Corporación oficial a la Unión Farmacéutica Nacional en tanto represente a la mayoría de los Colegios oficiales de Farmacéuticos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando a D. Guillermo Ciriaco Saez Muñoz, catedrático numerario de Análisis matemático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Salamanca.

—Otra concediendo a D. Ramón San Ricart, licenciado en Medicina y Cirugía, una pensión durante seis meses para ampliar estudios de Cirugía experimental en los Estados Unidos de América del Norte.

—Otra admitiendo a D. Antonio Val Carreres la renuncia del cargo de profesor interino de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de la Universidad de Zaragoza.

—Otra disponiendo que los alumnos oficiales de Universidades, Institutos y demás Centros de enseñanza a quienes sólo falte una o dos asignaturas para terminar su carrera, puedan hacer la inscripción de matrícula, con derechos ordinarios durante el mes de diciembre próximo, con opción a examen extraordinario en enero del año venidero.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Registro de la Propiedad intelectual.—Obras inscritas en este Registro general durante el tercer trimestre del año actual.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Camino vecinales.—Adjudicando provisionalmente las subvenciones que se indican para la construcción de los caminos vecinales de Gandía a Oliva, de Valencia a Alboraya de Venta Quemada a la Contienda.

Braseros sin tufo se tienen usando ya el «Karbur», ya el «Herraj», exclusivos de «La Calera».—Magdalena, 1, entresuelo. Tel. 532.

BAZAR DEL OBRERO

Reapertura.

Al medio día se verificó ayer la reapertura del Bazar del Obrero, que estuvo, años atrás, instalado en uno de los Almacenes de la Villa, en la calle de Santa Engracia, y ahora se abre de nuevo, admirable y holgado establecimiento, en el paseo de los Pontones, en lo que fué Asilo de golfos, espléndido donativo hecho a los pobres de Madrid por el duque de Tovar.

El edificio, en manos del Ayuntamiento, había llegado a estar en verdaderas ruinas, no ciertamente, por desgracia, por falta de golfos en Madrid.

El duque de Tovar y el Ayuntamiento lo han cedido a la señora condesa de San Rafael para Bazar del Obrero, y la condesa, anticipando no pocos miles de pesetas de su particular peculio, lo ha habilitado de modo admirable para los fines que ha de llenar.

Tiene ya, pues, la institución social domicilio propio.

En el acto de reapertura, que ha presidido el Sr. Alvarez Arranz, en ausencia del alcalde, se han confundido todas las clases sociales, para solemnizar la vuelta a la vida del Bazar, que tantos consuelos lleva a los humildes, y singularmente a los hogares de los obreros.

El vestíbulo hallábase embellecido con macetones de plantas de ornamentación y por los muros corrían guirnaldas de crisantemos, enlazando tres lápidas con estas leyendas:

«A la memoria de la inolvidable señora Infanta de España doña María Teresa.—El Bazar del Obrero.»

«Los protectores del Bazar del Obrero.»

Para la Prensa de Madrid, que dió ambiente y vida a esta escuela práctica de oficios para obreros, coadyuvando a la realización de su fin social, al bienestar de las clases humildes y trabajadoras.—El Bazar del Obrero.—1915.

A S. A. R. la serenísima señora doña María Teresa de Borbón y Austria, testimonio de eterna gratitud.

El vecindario del barrio de la Paloma.—La Condesa de San Rafael.—1915.

Destinase una estancia amplia y principal a comedor de aprendices. En un rincón, y en

tre plantas de follaje espléndido, veíase la gran imagen en talla de Nuestra Señora del Obrero, salvada del incendio en un convento y hábilmente restaurada por doña Amalia Montesinos de Manso de Zúñiga.

A continuación hay una enorme sala, que será la clase de Dibujo de dichos aprendices. En uno de los muros está el retrato del duque de Tovar, al óleo, con manto de Calatrava.

Allí están depositadas las 353 sillas que Su Majestad el Rey halló en los sótanos de Palacio y envió al Bazar del Obrero.

Sigue luego el taller de reparaciones de muebles, taller de ebanistería y carpintería, inmenso y de grandes condiciones para el fin que ha de llenar.

Los sótanos están destinados a sala de desinfección, depósito de muebles desinfectados y para reparación, lavadero y otras dependencias.

La parte más noble y más amplia del edificio, un gran patio central, es la gran sala de Exposición de muebles y objetos restaurados.

Allí se verificó principalmente el acto de reapertura.

Los fotógrafos hicieron instantáneas.

La condesa de San Rafael, alma de la institución, con la tesorera, señorita Pilar Gómez, y el gerente administrador, D. Octavio Avila, hizo los honores de la casa benéfica, multiplicándose para atender a los concurrentes.

La ilustre dama pidió al Sr. Alvarez Arranz que el Ayuntamiento haga un camino que circunde al Bazar para la descarga de los carros, que es de absoluta necesidad.

OPERA EN LA ZARZUELA

«LA SONAMBULA»

Graziella Pareto siente cierta predilección por esta ópera de Bellini, que con *Lucia* y otras del mismo género musical llenaron una época de romanticismo. En la admirable artista española es laudable esta predilección, porque con *La Sonambula* dió sus primeros pasos en su gloriosa carrera artística, y en la misma obra belliniana, de la que ha hecho una verdadera creación, escuchó siempre, escuchó ahora, y escuchará andando el tiempo, clamorosas ovaciones de cuantos tienen la fortuna de oírla.

Anoche, pues, ante la deliciosa Amina, que interpretó con primores de arte Graziella Pareto, se renovaron tales efusivas manifestaciones de entusiasmo, que la graciosa triple se mostraba gozosa de su triunfo enorme. En todos los pasajes de la obra en que interviene artísticamente la señora Pareto, vió ésta premiada su labor con bravos y aplausos prolongados. Al terminar cada uno de los actos, las ovaciones fueron clamorosas.

Giorghieschi, afortunadísimo Elvino, recogió también buena cosecha de palmas, que el público le otorgó para demostrarle la complacencia con que era acogida su labor artística.

Torres de Luna, muy bien. Fué ovacionado al terminar la romanza del primer acto. En el resto de la obra se mantuvo a la altura de sus méritos artísticos.

La señorita Raúl mereció muy cariñosa acogida en su romanza del acto primero y en otros pasajes de la ópera, en que su intervención es de menos importancia.

Los demás artistas coadyuvaron con discreción al buen conjunto.

La orquesta, excelente, bajo la dirección del maestro Panizza.

Al acabar todos los actos se levantó el telón muchas veces en honor de los principales intérpretes de *La Sonambula*.

S. A. la Infanta doña Isabel asistió a la función.

N. R. DE C.

«RIGOLETO»

El enorme éxito alcanzado por la compañía de ópera que actúa en el teatro de la Zarzuela bajo la inteligente dirección del Sr. Ercole Casali, ha despertado excepcional interés en el público, que ha mostrado ya su deseo de oír a Graziella Pareto y a Ricardo Stracciari en *Rigoletto*, la hermosa ópera de Verdi.

La Empresa, ante este requerimiento, se ha apresurado a montar dicha obra.

El martes próximo, día 23, por la noche, se cantará *Rigoletto*, con el siguiente reparto: Gilda, Sra. Pareto; Rigoletto, Ricardo Stracciari; Duque de Mantua, Sr. Polverossi; Sparafucile, Sr. Torres de Luna.

Dirigirá la orquesta el maestro Panizza.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial

Próximas a su terminación las obras que se están realizando en el nuevo local que ha de ocupar esta Sociedad en la Carrera de San Jerónimo y calle de la Victoria y en el que se está haciendo una instalación que responde en un todo a las necesidades de la misma, reformando los servicios e instalando otros que completan la finalidad social, hay un gran entusiasmo entre las clases mercantiles e industriales, que nutren considerablemente las listas de socios.

El propósito de la Junta de gobierno es verificar el traslado el próximo mes e inaugurar la casa el 1.º de enero.

Durante el mes de diciembre continuará suprimida la cuota de entrada, que se restablecerá con carácter definitivo en la fecha de inauguración.

Hasta ahora han ingresado más de 1.500 socios nuevos, que, unidos a los que componían la Sociedad, constituyen un contingente fuerte y vigoroso que hace concebir a la Junta de gobierno la legítima esperanza de poder, no sólo continuar la brillante historia de esta Casa, que tantos beneficios ha reportado al Comercio y la Industria, sino hacerla aún más intensa y eficaz.

Asociación de Escritores y Artistas

Estaba convocada la junta para las cinco de la tarde, y se reunió por primera vez en el nuevo domicilio social, calle Ancha de San Bernardo, núm. 1.

La concurrencia era numerosa y casi llenó el salón de actos, que está aún con los muros en blanco, esperando que los decoren los retratos de los más ilustres escritores y artistas.

Bajo dosel rojo veíase en un pedestal el grupo de SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria, nuevo vaciado de su obra, hecho por Mariano Benlliure.

Presidía el ex ministro de la Corona señor López Muñoz, teniendo a su derecha al director general de Bellas Artes, Sr. Poggio, y a su izquierda al Sr. Rodríguez Marín.

En el estrado estaban los Sres. Francos Rodríguez, representando al Círculo de Bellas Artes; Zurano, presidente del Círculo de la Unión Mercantil, y los individuos de la Junta directiva de la Asociación de Escritores y Artistas.

El Sr. Castillo Soriano leyó una Memoria, muy bien redactada, enumerando a grandes rasgos la labor de la Asociación de Escritores y Artistas desde que fué fundada, y dando una ligera idea del proyectado Instituto de Cervantes, que será, no sólo albergue para escritores y artistas desvalidos, sino escuela para sus hijos y casa propia de los que cultivan las artes y las letras en nuestra Patria.

La Memoria dice que por el pronto habrá veinte plazas en el Instituto, siendo admitidos en determinadas circunstancias los escritores extranjeros que hayan contribuido a la propagación del habla castellana.

Ensalza el concurso que al pensamiento viene prestando la Prensa, y dice que decorarán las paredes del salón de actos, como homenaje, los retratos de los grandes maestros del periodismo D. Manuel María de Santa Ana, D. José Ignacio Escobar y D. Eduardo Gasset y Artime.

La Memoria fué aplaudida.

El presidente de la Asociación de Escritores y Artistas, D. Antonio López Muñoz, pronunció el más elocuente de sus discursos, interrumpido a cada momento por generales aplausos, que a veces fueron verdaderas ovaciones.

Con feliz palabra, y después de hacer justicia a la Memoria leída por el Sr. Castillo Soriano, dió el alcance y trascendencia del Instituto de Cervantes, exponiendo cómo surgió la idea en la Asociación de Escritores y Artistas, el entusiasmo con que la acogió el Comité ejecutivo del Centenario de Cervantes, incorporándola a su plan; las frases de aliento y apoyo de los Sres. Dato, conde de Romanones, Maura, Vázquez Mella, Azcárate, Pablo Iglesias, y Salvatella, como expresión del alma nacional.

Encomió la manera con que la Prensa lleva su misión social, y agradeció su apoyo a la idea del Instituto Cervantes.

«Coronándolo todo, contamos—dijo—con la colaboración de S. M. el Rey, todo inteligencia, todo amor y actividad en cuanto redunde en bien de nuestra Patria.

Cuando tuve el honor de exponer nuestro pensamiento, no se limitó a acogerlo con cariño y entusiasmo, sino que con júbilo y reconocimiento vió asociar su nombre y el de la Reina a institución tan hermosa.

«Con cuánta razón veis, señores, las efigies de SS. MM. bajo dosel en este salón!

Realizar nuestro pensamiento es empeño de honor. Es preciso vencer ó morir; es preciso llegar, y llegaremos.

Quiero hacer de esta empresa cumbre de mi vida pública, y aspiró a que cuando no quede rastro de ella y vean mi modesto retrato decorando estos muros, puedan decir al mirarlo: «Siendo presidente de la Asociación de Escritores y Artistas se fundó el Instituto Cervantes.» (Grandes aplausos.)

Fué precisado a hablar el Sr. Francos Rodríguez, y dijo:

«¿Cómo se va a fundar y sostener? Esto es lo interesante. El Círculo de Bellas Artes, cuya representación tengo en este instante, tiene medios de contribuir, y contribuirá. (Aplausos.)

Los Poderes públicos deben ayudar poderosamente a la realización del pensamiento.

Como modesto diputado que soy, me ofrezco a procurar que se consigne una cantidad en el presupuesto. (Nuevos aplausos.)

Seguimos el movimiento de cultura, y algo retrasados, no llegaremos pronto a figurar en vanguardia; pero nadie puede quitarnos el primer puesto entre las naciones, por hablar la lengua castellana cien millones de personas.» (Aplausos.)

El Sr. Zurano habló con el corazón lleno de entusiasmo por Cervantes y su memoria. Evocó el recuerdo de Galdo, que tanto contribuyó a enaltecer a Calderón de la Barca en su Centenario.

La síntesis de su discurso fué decir: «Con fe, confianza y voluntad se llega a todas partes.»

El arquitecto Sr. Salvador ofreció el concurso, el apoyo moral y material de la Sociedad central de Arquitectos.

El Sr. Rodríguez Marín dijo a su vez: «No tengo voz ni palabra; pero sí corazón y voluntad y entusiasmo por las letras y las artes.

Es sin duda pensamiento noble el de la fundación del Instituto de Cervantes, y así lo ha entendido el Comité ejecutivo del Centenario haciéndolo suyo.

Hay que desechiar pesimismo. La voluntad hace milagros. Nuestro pensamiento triunfará.» (Aplausos.)

El director general de Bellas Artes:

«Quédame solamente ir a casa del ministro de Instrucción pública a reflejarle el entusiasmo que aquí ha reinado, y estoy seguro de que, más que por ministro, por español, de-

dicará sus mayores esfuerzos a colaborar en esta obra.

Después de todo lo dicho—exclamó—, voy a escribir un libro que comience, no como el inmortal de Cervantes «En un lugar de la Mancha, de cuyo nombre no quiero acordarme», sino en estos términos: «En una casa de la calle Ancha de San Bernardo se ha escrito esta hermosa página en honor de Cervantes.»

Terminó la junta con frases del Sr. López Muñoz de reconocimiento a los oradores y a la concurrencia y manifestando que la Asociación de Escritores y Artistas cifrará su orgullo en las manifestaciones que acababan de hacerse, de tan acentuado carácter nacional, las cuales figurarán en el acta de la junta.

Los oradores, todos aplaudidos con entusiasmo, recibieron luego efusivas felicitaciones por sus discursos.

Del Monte de Piedad

Reforma justa.

Años ha que el modesto personal del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta corte clamaba en vano la mejora de su situación económica, sin que el eco de sus justas lamentaciones lograra llegar a las alturas, en donde pudieran ser recogidas las voces y apagadas con la recompensa que éstas se merecían.

A pesar de ello, lejos de cundir el desaliento en la colectividad, los empleados todos de la benéfica institución que nos ocupa, con una abnegación y estoicismo extraordinarios, han venido cumpliendo siempre con elevado celo y perseverante actividad los deberes de su cargo, sin denotar jamás otras actitudes sino la humillación fervorosa y la resignación disciplinada.

Y, en verdad, pasaron épocas en las que, por causas diversas, el trabajo fué exageradamente abrumador; mas esto no obstante, supieron multiplicarse, y sin quebrantos ni extorsiones llenaron cumplidamente su cometido, sólo a costa de un sacrificio tan plausible como desprovisto de interés.

No era de justicia, pues, que quienes así se conducen, obtuviesen algún galardón, y que el Consejo de administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid satisficiera los justos anhelos de sus subordinados, empezando la caridad con los de casa?»

Porque no otra cosa pedían estos humildes funcionarios, ya que más de la mitad del personal administrativo y todo el subalterno disfrutan de sueldos cuya cuantía oscila entre 1.250 y 1.750 pesetas, cantidad insuficiente para subvenir a las necesidades más apremiantes, contando con un vitalicio estancamiento.

Afortunadamente, la entrada en la presidencia de la Junta de gobierno del ilustrísimo señor marqués de Camarines hace variar de aspecto la decoración, y desde el primer momento hace propias las aspiraciones tantas veces halagadas y tantas fallidas del personal, llevando al Consejo «una parte del todo», que a buen seguro ha de dejar ultimado antes que cese su benéfica gestión en dicha Junta.

Lo hecho es un jalón importantísimo y reclamado, ya que al dar proporcionalidad a las escalas diversas, sufrirá éstas un crecido movimiento, ofreciéndose un mañana menos sombrío y con mayores estímulos y halagos.

Ahora, que la obra completa lo que más reclama con urgencia es la elevación de los sueldos a las clases de auxiliares y a la sección subalterna, cuyo estudio dará cima en períodos sucesivos.»

Para muestra basta un botón, y éste ya es realidad, pues dentro de breves días tendrán lugar los ejercicios de oposición para cubrir las vacantes producidas en varias escalas por el acoplamiento de la nueva plantilla, en cuyos ejercicios se espera reine, como siempre, un alto espíritu de justicia, teniendo por descontento que al señor marqués de Camarines no hacen presión las recomendaciones, siendo partidario de la antigüedad, a ser posible, toda vez que el personal unánime demostró su suficiencia e idoneidad a su ingreso en el establecimiento.

Mucha es la consideración, el respeto y el cariño que el ilustrísimo señor marqués de Camarines merece a sus subordinados por su competencia y sus virtudes; pero la obra comenzada y planeada determinará en los empleados del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta corte un recuerdo perdurable e intenso, que le seguirá, como estela de gloria, en todo el curso de su inmortal existencia.

A. B. F.

Madrid, noviembre de 1915.

TELEGRAFOS

Día 20 de noviembre de 1915.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Enrique Schneider, ingeniero; Fernando Molina, Victoria, 4; Luisa Saavedra Hernández, 456; Marina Gómez, Marqués Leganes, 14, Madrid; Pedro Cáceres, ministerio de la Guerra; Leonor Sustillo, Encarnación, 11, primero; Engracia Hurtado, Cardenal Cisneros, 6, tercero; Ramirez Constantino, paseo de la Florida, 10; Isabel Rueda, Montero, 21, segundo; Victoria Bello, Fuencarral, 33; Félix Herrero, Florida, 10; Ramón Barril, Ventura Vega, 9, segundo; Ramón Salvador, Sala segunda Tribunal; Joaquín Velázquez, Sagasta, 7; Manuel Barquín, Gasca, 37; Albertico, sin señas.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

LEA USTED

«SUMMA»

HOY

EN EL COLEGIO DE FARMACEUTICOS

El 178.º aniversario

Anoche celebró el Colegio de Farmacéuticos de Madrid el 178.º aniversario de su fundación con gran solemnidad.

El acto lo presidió el señor ministro de la Gobernación, acompañándole en la presidencia los doctores D. Martín Bayod, Rodríguez Carracedo, Chicoite (D. César), Ortega Morejón (D. Luis), Puñido (D. Angel), Martín Salazar y Rivas.

Concurrieron casi todos los farmacéuticos colegiados y representantes del Cuerpo de Sanidad militar.

El doctor Zúñiga Cerrudo leyó la Memoria de secretaría, en la que recopilaba de modo preciso los trabajos realizados por el Colegio Farmacéutico y hace un estudio admirable de los medios con que cuenta y los que pondrá en práctica para llegar al engrandecimiento moral y material de la clase. (Fué ovacionado.)

Seguidamente el doctor Hergueta leyó un interesantísimo discurso, en el que exhortaba a la unión de todos los profesionales para que el Laboratorio Químico Español, del que se declaró entusiasta protector S. M. el Rey, cumpla los fines para que fué creado.

Dedicó elogios a los compañeros que se distinguieron en sus esfuerzos en pro de la profesión, y su trabajo fué premiado con nutridos aplausos.

También leyó un interesante trabajo el señor Gomis.

El farmacéutico de la Real Casa y académico doctor Martín Bayod dió lectura a un hermoso discurso, en el que hizo historia de las cuestiones resueltas por el Colegio de Farmacéuticos de Madrid, que preside, combatiendo con gran calor al intrusismo, escolio principal que se opone a la buena marcha de los trabajos que para el restablecimiento profesional viene realizando el organismo oficial representativo de la clase farmacéutica.

Enumeró los abusos que se cometen por algunas farmacias, en las que la actuación del farmacéutico no es directa, y en las que se atiende principalmente al lucro del industrial propietario, y terminó solicitando la revisión de las Ordenanzas de Farmacia, ya arcaicas, como medio de evitar esos males.

Fué objeto de una cariñosa ovación. Al levantarse a hacer uso de la palabra el Sr. Sánchez Guerra se le tributó una gran ovación.

Comenzó el ministro agradeciendo la invitación al acto que presidia y mostrándose conforme con algunos puntos concretos de los expuestos en los discursos de los farmacéuticos que le habían precedido en el uso de la palabra.

Hizo presente que llevaba para entregar a la Junta del Colegio de Farmacéuticos el decreto firmado por S. M. declarando oficial la unión farmacéutica española. (Grandes aplausos.)

Manifestó los deseos del Monarca de que el Laboratorio Químico Español, que bajo tan favorables auspicios se crea, venga a llenar la necesidad por todos sentida, ya que es ésta una obra verdaderamente patriótica.

Ofreció que el Gobierno, por medio del Consejo superior de Sanidad, llegará a la revisión de las Ordenanzas de Farmacia, y terminó afirmando que como ministro colaborará en la campaña de dignificación de la sufrida clase, digna por todos conceptos de lograr sus justas aspiraciones. (Ovación prolongada.)

El acto terminó en medio de gran entusiasmo.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-397.

UNA REAL ORDEN

CONCESION DE EXAMENES

Hay publica la *Gaceta* la siguiente real orden:

«Accediendo, como en años anteriores, a las instancias de los alumnos, Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

1.º Los alumnos oficiales de las Universidades, Institutos y demás Centros de enseñanza dependientes de este ministerio, a quienes sólo falte una o dos asignaturas para terminar su carrera ó grado de enseñanza, podrán hacer la inscripción de matrícula, con derechos ordinarios, de dicha asignatura ó asignaturas durante el mes de diciembre próximo, con opción a examen extraordinario en enero.

Los rectores ó directores de los Centros de enseñanza, oyendo al Claustro de profesores, constituirán los Tribunales y señalarán día para estos exámenes.

2.º Los alumnos comprendidos en el caso del artículo anterior que hayan hecho la inscripción de matrícula podrán utilizarla para acogerse a esta gracia, solicitándola así de los jefes de los respectivos establecimientos.

3.º La concesión otorgada por la presente disposición a los alumnos oficiales se hace extensiva a los de enseñanza no oficial que se hallen en iguales condiciones.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 19 de noviembre de 1915.—Andrade.

Señor subsecretario de este ministerio.»

En la lactancia, las madres y las nodrizas conseguirán un buen desarrollo y crecimiento de sus hijos usando los HIPOFOSFITOS SALUD. Los médicos de más fama lo aconsejan. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

La temporada taurina.

Al día siguiente de la primera corrida nocturna se verificó una novillada con reses de Olea, encargándose de su lidia Chinito, Fortuna y Bernardo Muñoz, quedando el segundo espada muy bien en uno.

El día 10 por la noche se corrieron tres novillos de Palha y tres de Contreras, debutando los novilleros Adolfo Guerra, Manuel Díaz Domínguez y Posadero, quedando mejor el último.

Fortuna, Andaluz y Torquito II, que se presentó por primera vez en nuestra plaza, lidiaron seis veraguas. Resultando cogido el Andaluz, tuvo que matar Fortuna cuatro toros, quedando muy bien, y siendo para este bilbaino una de sus tardes más felices.

La noche del 17, Pastoret, Bonarillo y Valencia lidiaron seis de D. José Bueno, estando muy desgraciado Bonarillo en su segundo, que fué al corral.

Los novillos de D. Vicente Martínez que salieron por los toriles en la tarde del 18 fueron muertos por Ale, Fortuna y Andaluz, y los de D. Félix Gómez que se corrieron en la noche del 24 de julio murieron a manos de Llavero, Agujetas y Gregorio Garrido. Este último estuvo tan afortunado en la muerte de uno de ellos, que se pidió la oreja del cornúpeto.

Al día siguiente, por la tarde, Manolete II, Luis Guzmán, Ale y Ballesteros pasaportaron ocho reses de Benjumea, siéndole concedida al torero Baturro una oreja.

En la novillada nocturna del 31, Manolete II, Pastoret y Bernardo Muñoz lidiaron seis miuras, quedando mejor el segundo en el quinto, que fué un gran toro.

El 1.º de agosto se corrieron seis cornúpetos de D. Esteban Hernández, actuando Ale, Fortuna y Torquito II.

Los tres muchachos estuvieron muy afortunados.

Con el cartel tan grande que Fortuna se venía haciendo, y el que también había conquistado Ballesteros, desde que se le concedió la primera oreja novilleril, la Empresa vió un gran negocio si organizaba una novillada con los dos diestros. Y en efecto, la plaza se llenó de bote en bote, la noche del 5 de agosto, para verles matar seis novillos del duque de Tovar.

Ambos muchachos quedaron superiormente toreando y matando.

El novillero Alarcón no gustó en su debut, que se verificó la noche del 7 de agosto, que toreó, en unión de García Reyes y Gavira, ganado de Aleas. Solamente cuatro pertenecieron a esta vacada, y el que mató superiormente el último torero citado era del marqués de Llen. Tan sumamente bien quedó el segundo diestro matando aquel toro, que era muy grande, que se pidió unánimemente la concesión de la oreja; pero la presidencia no accedió.

También quedó admirablemente Zarco en la tarde del 8, al matar y matar de dos medias estocadas recibiendo un toro de Urcola. Ale y Fortuna se portaron bien en la lidia de las reses que de la misma ganadería lidiaron.

Los dos últimamente citados, en unión de Ballesteros y con toros de Concha y Sierra, compusieron el cartel nocturno del 12, quedando muy bien los primeros.

A los dos días, y también por la noche, se corrieron seis veraguas, que murieron a manos de Chinito, García Reyes y Gavira; y en la tarde del 15 fueron las reses de don Esteban Hernández, debutando Marchenero, que quedó aceptablemente y que toreó con Zarco y Amuedo.

Fué muy ovacionado Ballesteros en la tarde del 19 al torear, en unión de Zarco, seis de Avellar Froes.

Una corrida saporifera y pesada fué la nocturna organizada el 21 de agosto, enviando ganado D. Victoriano Cortés, que murió a manos de Manolete II, Abao, Cuatrodedos y el debutante Manuel Gracia, que gustó mucho.

Con la flor de la novillería proyectó la Empresa una corrida, verificada el 22 de agosto por la tarde con novillos de Gregorio Campos y los novilleros Ballesteros, Fortuna y Zarco. El maño mató cinco toros, porque Diego Mazquiarán quería hacer algo extraordinario, y al dar por segunda vez el quiebro de rodillas en el quinto toro, recibió una cornada en el vientre. Zarco recibió un puntazo al entrar á quedarse con el tercero de la tarde. Ballesteros quedó muy bien, lo mismo que Fortuna en el último que mató.

Confirmó Manuel Gracia la buena impresión que dejó la noche de su debut, al lidiar cornúpetos de D. Esteban Hernández en unión de Pastoret é Hipólito la noche del 28. De la famosa ganadería de Miura fueron los que mataron Zapaterito, Ale, Valencia y Marchenero. Mato uno muy bien José Roger.

Dos novilladas más se verificaron antes de las corridas formales: una el 5 y otra el 12 de septiembre, con ganado de Surja y Veraguas, respectivamente, cuya lidia corrió á cargo de Lolo, Valencia y Paorro el día 5, y de Chinito, Zarco y García Reyes, en la última.

Lolo se retiró del toro como consecuencia de lo desafortunado que estuvo, y Paorro, que debutaba en nuestra Plaza, tuvo un éxito grande y clamoroso al matar y dar muerte al último de la tarde.

Un pase natural inmejorable fué lo más saliente de su labor, que terminó de un estupendo volapié. Le fué concedida la oreja. Zarco en su segundo, que fué muy bravo, lo mismo que el cuarto, resultó herido, por cuya razón tuvo que matar tres Chinito, quedando regularmente.

También fué herido García Reyes en uno que mató.

Aquí terminaron las novilladas veraniegas, empezando las corridas de toros el 19 de septiembre, con los programas que mañana diremos.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Madrid la madre política

del representante de la Plaza de Toros de Madrid, D. Manuel Retana.

Al entierro de dicha señora, verificado en el cementerio de San Lorenzo, acudió una ininidad de amigos de dicho señor.

Damos nuestro pésame al Sr. Retana.

P. ALVAREZ

EN TETUAN

Se lidiaron seis novillos de Jenaro Quintas para Vicente Pastor II, Emilio Méndez (antes Zapaterito de Madrid) y Antonio Benítez (Gaona II).

Al empezar, seguramente la última de la temporada, la entrada es un lleno.

Pastor II toreó á su primero regularmente; con la muleta hizo una faena valiente sobre la mano izquierda y saliendo achuchado un par de veces.

A la hora de la chipén, dejó un pinchazo regularcito, saliendo por la cara; media más y el toro se tumba. Palmas.

En su segundo se lució con el capote, puso un par al cambio, que se aplaudió, y con la muleta trasteó valiente, saliendo volteado; en cuanto iguala deja un golletazo que mata.

Méndez toreó de capa colosal, instrumentando unas verónicas que bien pueden calificarse de belmontistas, terminando con una larga aforolada, superior.

Puso tres pares de banderillas magistrales, siendo constantemente ovacionado.

Con la muleta hizo una buenisima faena, sobresaliendo un magnífico pase natural con la izquierda y otro de rodillas, y, entrando en corto, dejó un buen pinchazo. Palmas. Más pases y media buena, que basta.

Ovación y vuelta al ruedo.

En su segundo confirmó que es un buen torero, pues, á pesar de ser el torito manso, lo toreó muy requetebien de capa. Con la muleta hizo una faena artística y valiente; casi toda fué sobre la mano izquierda. Un pinchazo y una entera superior. Ovación y oreja.

Gaona II es el torero más tranquilo que pisa la arena. No toreó de capa su toro, no se movió de las tablas en toda la tarde. Cuando habla algún revolcón, como si no le importara: llegaba tan tranquilo para enterarse. Puso un par de banderillas. Con la muleta se arrojó; pero á la hora de la verdad, entró de cualquier modo, dejando una estocada, calda, que mató.

En su segundo toreó con un estilo nuevo de capa. Puso un par al cambio: uno en una oreja y el otro en la paletilla. Se incomoda y deja, al cuarteo, un par regularcito. Con la muleta toreó despegado, siempre con la ayuda del peonaje. El novillo es noble como un corderillo y no quiere coger. Un pinchazo malo, otro peor, un aviso, media entrando desde largo y un tanto atravesada; otro pinchazo, otro y... segundo aviso, y cuando iban á salir los mansos, el toro se echa.

X.

EN PROVINCIAS

En Denia

Corrida suspendida.—Hablando con Belmonte

DENIA. (Domingo, tarde.) A causa de la inseguridad del tiempo, que amenaza lluvia, y hallarse el redondel hecho un completo barrizal, se ha aplazado hasta mañana la corrida.

Numerosos aficionados acudieron de los pueblos próximos para presenciar la fiesta, viendo defraudada la expectación que había por ver á Belmonte.

Este ha llegado á Denia, acompañado de amigos y admiradores, con objeto de pasar aquí algunas horas, dispensándosele recibimiento entusiasta.

He hablado con Belmonte del ruidoso pleito de la Asociación de Ganaderos, que tanto ha apasionado los ánimos.

Díjome que el asunto sigue, según noticias de Joselito, en el mismo estado, y que su actitud es también la misma.

Encuétrase satisfecho de las atenciones que le han prodigado sus admiradores de Ondara.

Como Chiquito de Begonia tiene precisión de embarcar, se ve imposibilitado para torear mañana, regresando á Madrid.

La Empresa hace gestiones para sustituirle, sonando los nombres de Saleri II, Limeño y otros diestros.

En Gijón

Cogida de Mayorito.

GIJON. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada económica, lidiándose dos toros de muerte y uno embolado para los aficionados.

El único espada era Mayorito, ayudado del banderillero Zapata.

Al primer toro lo toreó Mayorito por verónicas, con valentía, y, despics, al pasarle de muleta, le cogió aparatosa mente. Fué retirado á la enfermería, donde se le apreció una herida grave en el esotro.

Previo permiso de la presidencia, se encargó de dar muerte á los dos toros Pedro Blanco (Blanquito).

Ha desfilado numeroso público por el domicilio de Mayorito para enterarse de su estado.

En Valencia

Festival taurino.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Organizado por El Gallinero se ha verificado un festival taurino.

En el tren correo vinieron á tomar parte en él Fuentes, los Gallos, Saleri, Limeño y Magritas.

Dió comienzo la fiesta, siendo muy aplaudidos los diestros al salir al ruedo.

Se lidia ganado de Lozano y un utrero. Este fué banderilleado superiormente por Antonio Fuentes y los hermanos Gallo.

Blanquet, con la muleta, muy bien. Mató al bicho de dos pinchazos superiores, una estocada buena y un descabello á pulso.

PRIMERO

El primer novillo de Lozano está huido. Ptreño clava un par al cambio, y Magritas, otro superior.

Blanquet es muy ovacionado.

Ptreño hace una buena faena de muleta, y acaba con la vida del animalito de un estocazo, que hace innecesario el empleo de la puntilla.

SEGUNDO

Es bravo. Saleri y Limeño banderillean muy bien. Aplausos.

Rubio coge los trastos de matar, y después de torear con la muleta de manera superior, da cuatro pinchazos y media estocada. Llega un aviso. Comienza á llover.

TERCERO

Vernia, Rubio y Saleri toorean magníficamente. Vernia muletea regular.

El novillo muere de una estocada y un descabello. Ovación.

CUARTO

Es bravo. Vaquerito es aplaudido con el capote. A petición del público, Joselito clava un par de dentro afuera. Palmas.

Fuentes coloca otro de frente, dibujado. Rafael, otro superior. Ovación.

Vaquerito, tras una breve y superior faena, da dos estocadas superiores y descabella.

Esta noche se celebrará un banquete en el Palace Hotel en honor á los toreros que han actuado en el festival.

Hay pedidos 120 cubiertos.



Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BIBLIOGRAFIA

Rodrigo Caro (esta lo biográfico-crítico), por D. Santiago Montoto.

Hay en la vida de Rodrigo Caro, el poeta arqueólogo, el inmortal autor de la Elegía á las ruinas de Itálica, por su nombre glorioso por aquel breve llanto, un episodio interesantísimo por lo humano y porque nos descubre el único flaco sensible y doliente de aquel austero anteceesor. Esta flaqueza, como podía esperarse de la grave condición de aquel personaje, que sólo parece haber llorado una vez en su vida y sobre unas ruinas de piedra, no sobre un patético despojo carnal, fué una flaqueza docta y hasta laudable, en la que no tuvo la menor parte amor. La gran pasión de Rodrigo Caro, su gran pasión casta y hasta divina, que le condujo á iguales extremos que una pasión profana, tuvo por puro objeto unos textos latinos, los fragmentos apócrifos de Dextro y Máximo. Estas páginas sospechosas y mal amadas fueron del gran amor de la edad madura de Rodrigo Caro, su monomanía, su obsesión; en defensa de su autenticidad, que casi nadie aceptaba, escribió libros de una dialéctica caballescada y puntillosa, arrojó desaires, enemistades, burlas, y como en defensa de un honor femeníl, hizo de los últimos años de su vida un largo paso honroso...

¿Qué había, pues, en estas páginas apócrifas para que Rodrigo Caro pusiera en ellas tanto amor celoso, tanta inquietud pasional?

He aquí, resumida brevemente, la detallada cifra que de este misterio de pasión arqueológica nos da el autor del presente estudio, D. Santiago Montoto. Rodrigo Caro era —como los Quintero— natural de Utrera, la importante población de la provincia de Sevilla donde se venera aquella Virgen de la Consolación, á la que tanto se parecía la novia muerta del cantar. Educado en Sevilla, en aquel ambiente de gloriosa antigüedad latina y árabe y cristiana, pero amante de su ciudad natal, Rodrigo Caro, eclesiástico y arqueólogo, hubiese querido enriquecerla de prestigios históricos y tradiciones religiosas que la equiparasen un tanto á la metrópoli isidoriana. Con magnanimidad sacerdotal, el poeta de la Elegía hubiese querido hacer de Utrera la gloriosa cuna del mayor número posible de pios y santos varones. Ahora bien; en los fragmentos apócrifos de Dextro y Máximo se citaban los nombres de varios paisanos suyos que habían merecido la palma del martirio en tiempo de las persecuciones imperiales, Straton, Rufino, Rufiniano, Artemidoro, Severo y Luciano, toda una valerosa y pia cohorte. Bastó que nuestro poeta leyese aquel pasaje, para que desde el mismo momento aceptase con lírica ceguera la autenticidad de los sospechosos fragmentos, y se hiciese su más resuelto paladín; el que con tan fino tacto había sopesado los adarmes de la verdad histórica en obras anteriores, perdió desde entonces todo espíritu crítico; acató la turbia latinidad de Dextro y Máximo como fuente purísima de investigación, alterando así las claras páginas de cuantas obras escribió después; y Dextro y Máximo fueron desde entonces, en la vida de Rodrigo Caro, como el grano de locura y la mosca parabolica que echan á perder la ciencia del sabio y el perfume del perfumista.

Apoyándose en la autoridad de los apócrifos fragmentos, trabajó cerca de la Junta examinadora, formada en Sevilla, para conseguir que acordase el rezado de los santos de la villa de Utrera, mencionados por Dextro y Máximo; es decir, de Straton, Rufino, Rufiniano, Severo, Artemidoro y Luciano. Estas gestiones fueron una serie inacabable de disgustos y sinsabores para nuestro poeta, que sólo obtuvo el rezado de los tres primeros y no de los demás, precisamente por abonar su martirio Dextro y Máximo. ¡Cálculase cuál sería el dolor de Rodrigo Caro, herido en su amor á Utrera, en su amor á Dextro y Máximo, y en su amor propio de arqueólogo! La amargura de esta derrota dejó en su alma un sabor perdurable, y quizá influyese en la enfermedad hepática que á poco le llevó al sepulcro. El mismo confiesa la «mohina» que el desaire de la Junta le produjo. Para defender la autenticidad de sus queridos Dextro y Máximo, escribió una ininidad de cartas particulares. Y no contento con esto, escribió un libro en latín,

Notas á Dextro y Máximo, para contestar á los que habían impugnado los apócrifos textos. «Hombres—como él decía—que no les mueve celos de Dios ni honra de los santos, sino sólo parecer ellos doctos y, como dijo el poeta, «qui stultitiam nauseant—et ut sapere videantur, Cœlum vituperant». Y con esta ponzada epigramática á esos hombres, entre los que figuraba nada menos que el poeta Rioja, enemigo acérrimo de Dextro y Máximo, quedó aparentemente serenado el despecho de nuestro poeta.

Este es el interesante episodio que nos da á conocer ahora, por primera vez íntegramente, el erudito biógrafo de Rodrigo Caro, cronista oficial de la provincia de Sevilla y escritor meritisimo, D. Santiago Montoto. Y en verdad que debemos darle gracias por su diligencia en reconstituir este episodio de la vida del poeta. Gracias á ella, el grave arqueólogo que hoy nos figuramos tan de piedra como las ruinas cantadas por él, se nos aparece de pronto como un buen hombre de nuestra tierra andaluza, meridionalmente apasionado, sensible al enojo pronto y á la larga melancolía que altera el color de los ojos. Sus Dextro y Máximo eran la humana locura de este hombre tan divinamente equilibrado en todo lo demás; eran su enternecedor dedito malo, doliente y pueril; y si su elegía á las ruinas de Itálica, aquella poesía tan repensada y pulida, no fué un llanto sincero, seguramente lo sería de indignación y de pesar el que derramase por la derrota de sus queridos fragmentos. Conocíamos desde niños á Rodrigo Caro por el ancho rótulo que dice su nombre en una tranquila calle sevillana; después, en la edad del Instituto—aquél Instituto con palmeras como una madrisa oriental—aprendimos de memoria su retórica elegía, que nos sonaba á algo rígido y frío; pero ahora es cuando podemos decir que conocemos al poeta de Utrera, después de leer este libro del Sr. Montoto, que nos lo muestra tal como era realmente, bondadoso, crédulo, amante de su tierra, un poco tocado de la exaltación andaluza, peregrinando siempre por aquellos claros caminos en busca de monumentos arqueológicos y pensando entretanto algún nuevo argumento en favor de la autenticidad de Dextro y Máximo.—R. Cansinos-Assens.

LOS REYES EN LA GRANJA

Salida de Madrid.

A las dos y media de ayer tarde salieron en automóvil para el Real Sitio de San Ildefonso SS. MM. D. Alfonso y doña Victoria Eugenia.

En un coche iba el Monarca con la Princesa de Salm y en otro la Reina con la Infanta doña Beatriz.

Un tercer automóvil conducía al Infante D. Alfonso.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa y el Príncipe de Raniero de Borbón han ido por separado.

El marqués de Viana llegó anteanoche á La Granja. También llegaron á dicho Real Sitio los oficiales de la Mayordomía Mayor de Su Majestad Sres. Gamir y Canale.

Entre los expedicionarios figuran los duques y duquesas de Santoña, Medinaceli y Tarancón, conde y condesa de Maceda con su hija, marqués y marquesa de la Mina, marqués de Someruelos, duque de la Unión de Cuba, marqués de Nájera y la dama particular de la Reina, Conchita Heredia.

La llegada.

LA GRANJA. (Domingo, tarde.) A las cuatro y media han llegado en siete automóviles los Reyes, los Infantes y la Princesa de Salm Salm.

Fueron recibidos por el gobernador de Segovia, el alcalde de La Granja, una Comisión del Cabildo de la Colegiata, el personal del Patrimonio y varias personalidades.

Mañana comenzará la primera cacería de faisanes en los jardines, siguiendo luego en las afueras.

A pesar de un hermoso sol, el día es frío.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Sexto día de carreras.

Con un público selecto y una tarde espléndida se han celebrado ayer las carreras correspondientes al sexto día.

En la tribuna regia se encontraba S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada de la Srta. Margot Bertrán de Lis.

Primera carrera.—Pagnotte. Premio, 3.000 pesetas: 2.500 al primero, 350 al segundo y 150 al tercero. Distancia, 4.400 metros.

Se retiró Linda, de D. Jenaro Parladé. Corrieron Madura, del duque de Tarifa, y Charries II, de D. Adolfo Botín.

Llegó primero Charries II. Tiempo, 5 minutos, 44 2/5 segundos.

Segunda carrera.—Tajo (handicap). Premio, 1.500 pesetas. Distancia, 1.000 metros.

Retiráronse Mela, de los Sres. Andriatorrepalma, y Paresseuse, de D. Justo San Miguel.

Corrieron Titania, del marqués de Villamejor; Indian-Boy, de los Sres. Andriatorrepalma; Pivote, de la Escuela de Equitación; Chispero, de D. Jenaro Parladé; Estaubé, de la Escuela de Equitación; Sil, de D. Adolfo Botín; Mayordomo III, de D. Eugenio Luque; Mimó, del conde del Rincón; Cancha, del conde de la Cimera, y Pera, del conde de Torre-Arias.

Llegaron por este orden: primero, Pera; segundo, Titania; tercero, Indian-Boy. Tiempo, un minuto, 6 2/5 segundos.

Al ir á tomar la salida de esta carrera sufrió una caída el jockey José Gil Burgos, que montaba el caballo Pivote, propiedad de la Escuela de Equitación.

Sufrió el jockey lesiones leves en el tercio medio de la pierna derecha.

Tercera carrera.—Guadiana (handicap). Premio, 1.500 pesetas. Distancia, 1.000 metros.

Se retiraron: Ciro, del conde de Torre-Arias; La Goya, del conde de la Cimera;

Guadaira, del marqués de Villamejor; Cynthia, Emilio y Felina, de D. Justo San Miguel.

Corrieron: Milton, del conde de la Cimera; Oceanic, del duque de Tarifa; Tally Ho, del marqués de Valderas; Violeta, de la condesa de la Dehesa de Velayas; Ad-Ángels, de D. Jenaro Parladé; y Manigero, del conde de la Cimera.

Llegó el primero Milton. Tiempo, 1 minuto, 5 4/5 segundos.

En esta carrera la primera salida fué falsa. Al llegar cerca de la puerta de Madrid sufrió una caída, sin consecuencias, el jockey Vicente Díaz, que montaba el caballo Vigilancia, propiedad de la Escuela de Equitación Militar. Volvió á montar y á tomar la salida, pero no corrió.

Cuarta carrera.—Ebro (handicap). Premio, 2.000 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Se retiraron Blue Eyes, del marqués de Villamejor; Stanborough, de D. Justo San Miguel; Kona, del marqués de Valderas; Pamiere Fleurí, del conde de la Cimera, y Prussian Bleu, de la Escuela de Equitación.

Corrieron Coo del conde de la Maza; Miranda, de los señores Andriatorrepalma; Babieca, de la Escuela de Equitación; Oda, del marqués de Martorell; Winking Girl, de don Justo San Miguel; Royal Blood, del duque de Santo Mauro, y Wonderland, del conde del Rincón.

Llegaron empatados, repartiéndose el primero y segundo premio, Coo y Babieca.

Tiempo, 1 minuto 47 2/5 segundos.

«FOOT-BALL»

Campeonato regional.

Ayer tarde se ha celebrado en el campo de Madrid F. C. un partido para el campeonato regional, en el que han tomado parte equipos de dicha Sociedad y la Gimnástica Española.

El match ha sido presenciado por numeroso público.

De árbitro actuó Montero, del Racing. En la primera parte, la Gimnástica jugó de manera formidable, siendo contrarrestado su valiente empuje por los del Madrid.

En este tiempo, ninguno de los dos Clubs consiguió apuntarse ningún tanto.

Después del descanso, los del Madrid jugaron de mejor manera y consiguieron apuntarse dos «goals»: uno debido á René Petit y el otro á Santiago Bernabeu.

Con el partido de ayer quedan los Clubs colocados de la siguiente manera: el Madrid, con seis puntos á su favor; el Athletic y el Racing, con cuatro cada uno, y la Gimnástica, con dos.

S. DE L.

En medio de los sinsabores...

y disgustos de la vida, cuántos momentos de satisfacción le debemos á los deliciosos bombones y caramelos y á los riquísimos chocolates de la afamada Casa de Matías López! Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

SUCESOS DEL DIA

Un guardia celoso.

El guardia de primera Manuel Muñoz Bartolomé, de la Sección de Carruajes é intérpretes, ha dado cuenta á sus superiores de un servicio que acaba de prestar, librando al representante de una Embajada extranjera de la explotación de que venía siendo objeto por parte de un individuo de su nacionalidad.

Dicho sujeto, que es posible que no sea ajeno á la banda de malhechores extranjeros que ha invadido Madrid, vive en las inmediaciones de la capital y ha sido puesto á disposición del Juzgado correspondiente, que es uno de las poblaciones próximas á la corte.

El guardia Muñoz, que en otra ocasión prestó otro servicio igual, deteniendo, con exposición de su vida, á un sujeto que revólver en mano amenazaba á un distinguido aristócrata, es acreedor á que se le tenga en cuenta para el ascenso, que otros obtienen sin ningún mérito.

Muerto repentina.

A la Casa de Socorro de la Universidad fué llevado en estado de suma gravedad Celestino Sierra Medio, de cincuenta y tres años, domiciliado en la calle de San Vicente, 6, duplicado. Falleció á los pocos momentos.

Hurto de una bicicleta.

En la Avenida de la Plaza de Toros, un individuo se apoderó de la bicicleta que montaba Cayetano Mesonero Montalvo, de veintinueve años, y trató de huir con ella.

El dueño del aparato logró ver la manobra y detuvo al sujeto, presentando inmediatamente una denuncia contra él.

¿Cómo resultó herido?

En la calle de Bravo Murillo, número 193, vive el pintor Victoriano Casares, de veintitrés años.

Una vecina, al ver que no salía de su casa, abrió la puerta, cuya llave estaba al exterior, y penetró en la habitación, encontrándose á Victoriano sin habla y con una grave herida en la cabeza.

La vecina requirió el auxilio de otros inquilinos y le condujeron á la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde los facultativos de guardia le apreciaron una grave herida en la región parietal, con mucha hemorragia y conmoción cerebral.

A consecuencia de su estado no pudo declarar cómo había resultado herido.

Se supone que se trata de un hecho casual.

¿Otro muerto de inanición?

Al final de la calle de Aceiteros fué hallado anoche el cadáver de un hombre.

Un sujeto que acudió al lugar del suceso, llamado Enrique Abizondo, dijo que era el cadáver de un tal Benito Vallesoro, de treinta y tres años, soltero y mendigo.

Café casual.

Al pasar por la calle de Columela, sufrió una caída casual Demetrio Rey Rey, de cincuenta y seis años, que fué asistido en la casa de Socorro del distrito.

Se produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza, y pasó luego a su domicilio.

SEÑORAS: Nuevos y elegantes sombreros a precios muy baratos. FEMINA, Montera, 4.

LOS TEATROS

Lara.—Hoy lunes, en la sección vermouthe, a las seis y media, la celebrada comedia nueva en dos actos El jarabe de pino, y reestreno de A la orillita del Ebro, graciosa comedia de Parellada.

Por la noche, tercer lunes de abono de moda, a las diez, en función completa, la aplaudida comedia en tres actos El genio alegre y El polichinela.

Novedades.—El martes 23, día de moda en este popular teatro, en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno del juguete cómico-lírico en dos cuadros, original de José Pérez López, música del maestro Alonso, titulado El tío de las caídas.

La declaración de guerra y La Famosa, obras estrenadas últimamente con extraordinario éxito, siguen agotando los billetes en todas sus representaciones.

Martin.—De nuevo, en la presente semana, abrirá sus puertas el teatro de la calle de Santa Brígida, bajo la dirección del maestro Lleó.

Integran la compañía elementos conocidísimos del público madrileño, y a los que siempre ha mostrado gran cariño y predilección.

Julita Fons, Carmen Andrés, Juana Manso y Teresa Camacho forman la plana mayor, a la que sigue un plantel de bellísimos tipos, como Julia Galiana, Casta Labrador, Elena Cuevas, Pilar Fernández, Pepita García y Mercedes Fernández.

En el sexto feo figuran Ontiveros, Uliverri, Bejarano, González, Povedano, Manso, Tejedo, López, Lorente, Moreno, Mariner, Cabello, Castañé y Castañeda.

Como maestros directores y concertadores van Estevarena y Faixá, con cuarenta profesores de orquesta.

Un coro numeroso, y todos los demás servicios escogidos, harán seguramente que la nueva campaña congregue numeroso público.

Oportunamente adelantaremos a nuestros lectores el día y cartel de inauguración.

Infanta Isabel.—Hoy lunes, a las seis de la tarde, estreno de la comedia en cuatro actos La gloria de los Pinzones.

A las diez de la noche, última representación, en función popular, a precios populares, del grandioso drama Tierra baja, en el que tan enorme triunfo ha conseguido el eminente Tallaví.

El miércoles, por la noche, Espectros, creación indiscutible de Tallaví.

Cervantes.—Hoy lunes, a las seis y media, en sección vermouthe, tendrá lugar en este favorecido teatro la 190 representación del celebrado juguete cómico-cinematográfico Trampas y cartón, de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

En la sección de las diez y media, reprise de El modelo de Virtudes (dos actos, en tres cuadros y una película), original de Muñoz Seca.

AGUA DE SOLARES

INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

Centenario de Cervantes

Suscripción escolar.

El Comité ejecutivo ha propuesto como cuota única para los niños de las escuelas de ambos sexos, públicas y privadas, en las capitales de provincia y partidos judiciales, diez céntimos de peseta, y cinco céntimos para los niños de las demás escuelas de España.

Ante la dificultad de poderse dirigir el Comité a todos los señores maestros de España, les ruega se consideren invitados a abrir entre sus alumnos una suscripción para cooperar a la erección del monumento a Cervantes en Madrid, confiándose en que, tanto los maestros como los catédráticos, aprovecharán ocasión tan propicia para hacer comprender a los escolares toda la alta significación del patriótico acto que realizan al suscribirse.

Los señores maestros enviarán a los señores directores de los Institutos más próximos las cantidades recaudadas y relaciones de los donantes.

La recaudación deberá realizarse el día 1.º del próximo diciembre.

Se ruega la reproducción de esta noticia en toda la Prensa de España.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

GRAN MUNDO

Favorecidas por un tiempo espléndido, las carreras de caballos resultaron ayer muy brillantes, acudiendo al Hipódromo muchas señoras muy elegantes que evolucionaron delante de las tribunas, luciendo primorosos vestidos con ricas pieles.

Ocupó la tribuna regia S. A. la Infanta doña Isabel con la señorita Margot Beltrán de Lis.

La egregia dama dió un paseo entre la concurrencia, saludando con su acostumbrada amabilidad a las muchas personas de la alta sociedad, entre quienes figuraban las duquesas de Algete, Parcent, Pastrana, Durcal, viuda de Sotomayor y Torres.

Marquesas de Somosanocho, Olivares, Portago, Espinardo y Someruelos.

Condesas de Alcubeire, Adanero, Revillagigedo, Orsay, Corzana y Rincón.

Señoras y señoritas de Van Royen, Olozábal, Beistegui, Núñez de Prado, Iturbe, Aguilera de Inestillas, Crescente, Bosch (D. Luis), Milla, Guillamas, Iturbe, Somosanocho, Thiebaut, Collantes, Cavalcanti, Milans del Bosch, Pries, Amaya, Suelves, Santa Cristina, Alava, Figueroa y O'Neill.

Como siempre, el sexo fuerte tenía una numerosa representación, estando reunidos allí todos los «sportsmen». También estaba el ex Sultán de Marruecos, Muley Hafid, y su séquito.

La duquesa de Parcent y su encantadora hija, que han llegado hace pocos días, pasarán una temporada en Madrid antes de ir a Málaga a ver a su padre, el marqués de Belvis de las Navas.

Los señores de Laiglesia se instalarán en breve en su nuevo hotel cercano a la Castellana.

En estos días regresarán de San Sebastián la marquesa de Velada, los duques de Aliaga y la señora viuda de Gurtubay, y de Biarritz, la marquesa de Castrillo y sus hijas, la marquesa de Bolaños y los marqueses de Aulencia.

Se encuentra en la corte el distinguido diplomático conde de Pradere.

El eminente artista Julio Romero de Torres está terminando un magistral retrato del distinguido «sportsman» Sr. San Ginés.

Aquella obra ofrece el interés de ser el primer retrato de hombre que hemos visto del notable pintor cordobés, y en ella se halla todo el mérito artístico que le caracteriza.

El retrato está en traje de caza; el parecido es sorprendente, y su figura se destaca sobre un primoroso fondo de paisaje, que está traído al lienzo con exquisito gusto.

Algunas figuritas femeninas que adornan un testero del estudio, concebidas en la forma tan personal y tan deliciosa que da Romero de Torres a sus obras, contrastan con el retrato antes aludido.

MADRIZZY.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telef. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estiablo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

Mundo eclesiástico

El 26 del corriente, a las cuatro de la tarde, se celebrará junta general de celadoras en el Colegio del Sagrado Corazón (Caballero de Gracia, 40).

Los días 26, 27 y 28 del actual, la Real Archicofradía de señoras para la vela y oración de las Cuarenta Horas celebrará en la iglesia parroquial de San Luis de esta corte solemne triduo para celebrar el 45 aniversario de su fundación, ocupando los tres días la sagrada cátedra el eminente orador D. Enrique Vázquez Camarasa.

Con la aprobación y auxilio del prelado de Génova se ha constituido un Comité encargado de procurar fundar un gran diario católico.

También se ha formado en Roma un Comité, bajo la presidencia honoraria del cardenal Cassetta, para honrar la memoria de José Tuземel, que ha sido profesor de casi todo el clero de la Ciudad Eterna.

Ha tomado posesión del cargo de penitenciario mayor de San Pedro el cardenal Van Rossum, que procede de la Orden de Redentoristas.

—Se proyecta en Segovia, por iniciativa del virtuoso prelado de aquella diócesis, coronar solemne y canónicamente a la excelsa Patrona de aquella capital, Nuestra Señora de la Fuercisla.

—Según dice un semanario católico, los sacerdotales italianos que combaten en las filas del ejército, en número de 18.000, han ofrecido para cuando se termine la guerra regalar un cáliz de oro y piedras preciosas a la basílica de Santa María Mayor, que fué la primera iglesia dedicada en la Ciudad Eterna al culto de la Santísima Virgen, y una espada votiva a San Pablo, que será depositada en la basílica de San Pablo, extramuros de la ciudad capital.

ZENITRAM

DE INTERES

PARA EL PUBLICO EN GENERAL

La acreditada Casa Hijos de P. Prim, que hace 40 años viene dedicándose a la construcción de toda clase de aparatos ortopédicos en Alsasua (Navarra), ha instalado en esta corte una nueva casa, en la calle de Preciados, número 19, para atender con mayor facilidad a los infinitos clientes de esta población. Recomendamos a todos cuantos sufran de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral, pies y piernas, tumores, amputaciones de piernas o brazos, etc., etc., visiten esta antigua casa, seguros de que en ella han de encontrar un alivio inmediato a sus dolencias.

ALCANCE POLITICO

El ex ministro marqués de Pilares ha recibido los siguientes telegramas de Tortosa:

«La Corporación municipal de Tortosa en pleno, en sesión celebrada esta noche, acuerda, unanimidad, testimoniarle vivísimo agradecimiento por patriótico artículo «Ibérica», voto de gracias y transcribir su trabajo en acta.—El alcalde.»

«En nombre Cámara Comercio Tortosa felicito V. E. por hermoso y patriótico artículo inserto revista científica «Ibérica», dedicado estudio río Ebro como base naval y Tortosa estación aprovisionamiento. Leído artículo en sesión extraordinaria, por unanimidad se acuerda testimoniar V. E. su reconocimiento comercio y apoya decididamente ideas que en él se expone.—El presidente.»

«La Liga marítima de Tortosa felicita calurosamente a su honorable presidente por su notable trabajo «El Ebro y la defensa nacional». Tortosa admira al incansable protector de la rehabilitación del puerto de Tortosa.—El presidente.»

El Sr. Sáenz de Quejana recibió esta madrugada a los periodistas.

Se limitó a facilitarles dos telegramas oficiales: uno de Barcelona, dando cuenta de haberse celebrado sin novedad todos los mítines que estaban anunciados y una peregrinación católica, y otro de Tarragona, sobre un mitin en el que se pidió que se persiga la fabricación clandestina de alcohol artificial, que se promuevan obras públicas para conjurar la crisis obrera y se condonen las contribuciones a los pueblos en donde se ha perdido la cosecha a consecuencia de los temporales.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó esta mañana que después de la sesión del Congreso se reunirán los ministros en esta Cámara.

El Sr. Andrade está mejor y asistirá a la sesión del Congreso. El ministro de la Gobernación irá al Senado para contestar a varias preguntas que tiene anunciadas.

Preguntado sobre la cuestión política contestó:

«Todo cuanto yo sé, lo saben ustedes.»

DICE EL PRESIDENTE

Manifestaba esta mañana el jefe del Gobierno, que no se explicaba la conducta que está siguiéndose por algunos periódicos respecto a la publicación de cierto género de noticias.

Cree el Sr. Dato que la inclinación de uno u otro lado de los beligerantes era inclinarse contra el interés de España, y que era inconcebible que por muchos se extremasen sus simpatías en términos que llegaran a acooger noticias totalmente infundadas y con molestia, incluso para aquellos beligerantes a quienes atribuyen ciertas iniciativas.

«Es muy doloroso—añadía el Sr. Dato—que haya periódicos españoles que acojan esa clase de noticias, sin calcular el daño que con ello hacen.

Al realizarlo por simpatías a unos u otros, se olvidan del interés de España.

Yo siempre estoy a disposición de todos para cualquier pregunta que me quieran hacer acerca de una noticia que reciban y que quieran comprobar.

Eso de suponer que este es un país mediatizado, aparte de lo denigrante que resulta la situación en que se pretende colocar a España, produce su efecto fuera de la nación.

En cuanto a los discos que están haciéndose en nuestra fábrica nacional de moneda, es bien extraño que, mientras no se alarman

por ello los beligerantes, se alarmen los españoles.»

Después de la sesión del Congreso se celebrará esta noche en dicha Cámara un Consejo de ministros para cambiar impresiones sobre la marcha de los debates.

Dijo el Sr. Dato que antes de entrarse en la discusión del articulado del proyecto de rebaja de edades, se reunirán el señor ministro de la Guerra y el con la Comisión dictaminadora, para examinar las enmiendas que hay presentadas y ver cuáles de ellas han de aceptarse.

El Gobierno español no tiene aún noticia que confirme el bloqueo de las costas de Grecia por los aliados.

Comunicó el Sr. Dato a los periodistas la noticia de que en la madrugada del 20, según telegrama del comandante general de Melilla, había sido ocupada la posición Hasi-Kuntí, entre Si-Mohand y Tucharé, siendo hostilizada débilmente la defensa.

EXTRANJERO

Los ferroviarios yanquis.

NUEVA YORK, 21. Los laboristas organizan en Chicago la reunión de los Comités ejecutivos de cuatro grandes Sindicatos de ferroviarios, que representan 350.000 hombres, con objeto de decidir sobre la cuestión de la jornada de ocho horas, en lugar de la actual de diez.

NOTICIAS GENERALES

La esposa de nuestro compañero de Redacción D. Vicente Saulnier, ha dado a luz, con toda felicidad, un robusto niño.

El eminente toxicólogo doctor Parache asistió a la paciente, con el acierto y pericia acostumbrados.

Reciban nuestro querido compañero y su distinguida esposa nuestra cordial enhorabuena.

En la iglesia parroquial de Santa Cruz ha contraído ayer mañana matrimonio el distinguido funcionario del Banco del Río de la Plata D. Sixto Pérez Montes, hijo mayor del redactor jefe de «A. B. C.» D. Sixto Pérez Rojas, con la bella Srta. Pilar Vila Huelves.

Fueron padrinos doña Carmen Montes, madre del novio, y D. Félix Vila, padre de la novia.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados fueron obsequiados con una comida en el Ideal Room.

Reciban los recién casados y sus distinguidas familias nuestra enhorabuena.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25.

Probad las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO

No es posible toser con Jarabe Orive.

Por el ingeniero de Minas D. José Verdes Fernández, ha sido pedida la mano de la bellísima Srta. Enriqueta Soto Mustera, hija del teniente coronel, ayudante fiscal del Supremo de Guerra y Marina D. Enrique Soto Hernández, para su hermano el ingeniero agrónomo D. Leandro Verdes Fernández. La boda se celebrará en breve.

PROVINCIAS

Gabarreros y descargadores.

FERROL (Domingo, noche.) Se agrava la huelga de gabarreros y descargadores del muelle.

Las Sociedades obreras han acordado socorrer a los huelguistas y boicotear a cuantas mercancías descarguen los esquirols.

Si es preciso, las Sociedades obreras declararán la huelga general la semana próxima. También están en huelga los tipógrafos, y se teme que no se huelguen mañana los periódicos.

El Colegio Notarial.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En la parroquia de San Esteban ha celebrado el Colegio Notarial la fiesta de su Patrono, con gran solemnidad.

Presidieron el acto el decano de los notarios y el fiscal de la Audiencia.

Peticion de Granada.

GRANADA. (Lunes, mañana.) Anoche se celebró un mitin, organizado por los estudiantes y las fuerzas vivas de Granada, para pedir al Gobierno la construcción del Hospital Clínico.

Asistieron catédráticos y otras personalidades y muchos obreros.

Reinó en el acto gran entusiasmo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑA.—10 (3º de abono), Rosa y Rosita, El tron de los maridos y canciones epigramáticas por Amalia Isaura.

LARA.—6,80 (doble), El jarabe de pino (dos actos) y A la orillita del Ebro (reprise)—10 (tercer luna de moda), El genio alegre (tres actos) y El polichinela.

APOLLO.—76 de abono.—6, La obra del molino.—7,15, Las señoras del silencio.—10,15, El nido del principal.—11,45, Diana cazadora o pena de muerte al amor.

AVISOS UTILES

El legítimo Malte Kneipp se reconoce fácilmente entre sus similares por llevar cada paquete el retrato del abate Kneipp, que es su marca registrada.

En Ultramarinos, Colmados y Droguerías, a pesetas 1,50, 1/2 kilogramo; 0,75, 1/4 kilogramo, y 0,35, 100 gramos.

Medical (Bouclé)

El mejor tejido de punto higiénico. Trajes interiores de lana, incombustibles. En Madrid: Eduardo González y C.ª, Arenal, 11; Ruiz de Velasco y Martínez, Esparteros, 5, y en todas las capitales de España.

ESCUCHAD ESTE CONSEJO

Fué dado por un viejo doctor, muerto joven, a pesar de que tuvo cerca de ochenta años. «Haced como yo—decía—, cuidad el estómago, comed lentamente, masticad bien, haced uso de frutas en ayunas, mezclad vuestro vino con agua, haced abluciones diarias, respirad largamente y, sobre todo, cuidad que vuestra sangre tenga el Hierro que le falta. Tomad el Hierro Bravais, que no hay nada que lo iguale.»

GRILL-ROOM-RITZ

Innovación de los CUBIERTOS RITZ a 8 pesetas, con vinos Jerez, Rioja y Champagne comprendido.

Se seguirán sirviendo los almuerzos de 4,50 y comidas de 5 pesetas, que tan buen éxito han alcanzado.

Exposición de muebles

en los grandes almacenes de FRUTOS, 15, PAZ, 15. Teléfono 3.516.

Joyería SAINZ

La más artística y económica. ALCALA, 14. (Cafán de La Equitativa.) Últimos modelos en alfileres de corbata e imperdibles de señora.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

La Sultana-Corsés

14, PLAZA DEL PROGRESO, 14.

Alfombras y Tapices

El más completo y barato surtido. HORTALEZA, 134 (antes Jacomt.) T.º 5.580

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 5.

MANTEQUERIAS LEONESAS

NICOLAS MARIA RIVERO, 8 Y 10 ES LA MEJOR MANTECA DEL MUNDO FIAMBRES Y COMESTIBLES PRECIOS DEL POR MAYOR

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

ZARZUELA.—8,30, Lulu.—10,30, Charito, la Samaritanita.

COMICO.—11,15 (doble), ¿Eche usted señoras! (reformada) y La casa de Quirós (dos actos).

ESLAVA.—8 (doble), La invitación al vals (tres actos).

—10,30 (doble), El capricho de las damas (tres actos).

NOVEDADES.—6, La tragedia de Pierrot.—7,15, La real hembra.—9,15, El último juguete.—10,15, La Famosa.—11,45, La declaración de guerra.

PRICE.—No hay función para dar lugar al ensayo general de El Cristo de la Vega.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, El sobrino del ministro, 6,30 (especial), Lo que muera (reestreno) y (5) la delo, Santa Rita.—8,30, El sobrino del ministro.—10,30 (especial), La moza del llano.

CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—6,30 (vermouth), Tramps y cartón (dos actos) y pelucas.—10,30 (doble), El modelo de Virtudes (dos actos en tres cuadros) y una película.

INFANTA ISABEL.—8 (doble), La gloria de los Pinzones (estreno).—10 (última popular), Tierra baja.

VODEVIL.—6,30, Los calzados de Banditas.—10,30, El bebé de mi mujer.

BARBERI.—8,45, Bohemios.—10, Genta de alforja.—11,30, La corte de Farón.—(Precios populares).

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de 4 a 4.—Éxitos inmensos: El misterio de la educanda (tres partes), El cadáver de mármol (tres partes), La gitana (tres partes), Pérfida venganza (muy cómica) y otras (todas exclusivas).—El martes: Danza brutal (cuatro partes), por la Bertini. El miércoles (8.º de moda): La frontera (tres partes, exclusiva).—El viernes (8.º aristocrático), acontecimiento artístico: La dama escocesa (Boswell). Interpretada por la eminente Francisca de los Angeles (4.000 pesetas ha pagado esta Empresa por ser única en proyectar esta película).—En breve, proyecciones del Kinemaacol.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Grandioso estreno de la cinta dramática Pathé: Sueño trágico (1.300 metros).—Último día de La flor del barro. Exito: Mabel y Charlot en las carreras (altamente cómica).—Martes, dos colosales estrenos: Un drama en las Indias (1.000 metros, Pathé) y El poder invisible (1.500 metros).

TRIANGULO-PALACE.—Cine aristocrático.—A las 5, éxitos magníficos de La virgen del mar y Matrimonio de interés.—Estrenos importantísimos de El fantasma y Sueño trágico.—Buten, 0,40.—El martes, a las diez, gran gala.

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Todo el programa nuevo.—Seis grandes estrenos, seis entre ellos la sensacional película de 1.000 metros, El fantasma negro.—Precios invariables, 0,80 y 0,50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Almacenes de la Puerta del Sol deben visitarse todos los días. SIEMPRE OCASIONES para comprar barato. Cada 3.000 pts. ruta 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casas únicas en la forma de operar. Inf. gratis. Santiago, 1, 2.º de 4 a 8.

Por 17,50 Cortes vestidos pana inglesa.	Por 3,85 Cortes blusa sedas lavables. Por 4,25, de raso Liberty. Por 6,20, de raso de seda.	Por 4,25 Batas franela todas tallas para señora.	Por 1,95 Fajas lana fina blancas.
Por 23,50 Cortes vestidos manilina de seda.	Por 8,50 Cortes vestidos de lana inglesa.	Por 6,95 Batas pañete algodón.	Por 2,25 Rafajos de punto inglés, y de franela, 1,50.
Por 27,80 Cortes vestidos faja de seda.	Por 11 Cortes vestidos lana año, 140 centímetros ancho.	Por 12,50 Batas alpina novedad.	Por 0,75 Media docena de pañuelos jareton.
Por 31 Cortes vestidos rico crepón china.	Por 17 Cortes vestidos Gabardina.	Por 1,30 Camisitas bordadas para señora todas tallas.	Por 1,50 Nubes, Hoas y Tisús lana marabú.
Por 35,80 Cortes vestidos terciopelo y seda.	Por 7,90 Cortes trajes paño para caballero.	Por 1,30 Pantalones con tiras bordadas.	Por 2,75 Media docena medias negro garantido p.ª señora.
Por 43 Cortes vestidos terciopelo y seda.	Por 2,75 Cortes pantalón para caballero.	Por 1,95 Camisecorsets con bordados.	Por 1,65 Media docena calcetines para caballero.
Por 51,90 de abrigos felpa de seda.	Por 2,40 Cortes pantalón para caballero.	Por 2,95 Camisones con bordados.	Por 1,65 Media docena calcetines para niños Gran saldo.
Clases reformados, todos colores, a 2,75 metro.	Por 5,25 Faldas de mesalina alemana.	Por 1,95 Enaguas con tiras bordadas.	Ropa blanca en todos los tamaños. Sección especial de articulo de retales bordados al tirón. Sección especial de retales de los para los Roperos y gran tirón de retales de naná en el saldo. Inmensos surtidos en ropa de lujo para equipos de novia.
Rasos para visos ecchias, doble ancho, a 4,75.	Por 6,50 Faldas de lana, hechura gran moda.	Por 2,25 Cuellos fantas a todos colores.	imitación a piel por

La mejor joya para nuestra salud es el

AGUA DE INSALUS

Deliciosa, única para la mesa. Excita el apetito y facilita la digestión.

AGENCIA Y DEPOSITO GENERAL:

MADRID. Calle de las Veneras, número 2; teléfono 461.--Venta en Farmacias y Droguerías.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4741 TELEFONÍAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

TOS TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

SOCIEDAD ANÓNIMA
DE
ÓMNIBUS DE MADRID

Esta Sociedad admite proposiciones para el suministro de 216.000 kilos de cebada para el ganado de la misma, durante todo el año 1916, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas centrales: Paseo de los Pontones, 2.

35 - PESETAS - SEMANALES
Garantizadas por contratos ganarán señoras y caballeros elaborando por nuestra cuenta, sin necesidad de salir a la calle, facilísimos artículos de actualidad sensacional. Gratis enviamos instrucciones detalladas, muestrario, etc., escribiendo: «Establecimientos Industriales Lisboenses», LISBOA (Portugal).

Placen ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-Plata y quedarán nuevos. - Pedido en droguerías y ferreterías, 2 pesetas franco. Por correo 2,50. V.° Yssoulié, Argenteuil, 21.

BARRAS DORADAS para tapicos, visillos y esferas, burletes franceses de fieltro, goma, invisibles y corrientes, desde 10 céntimos metro; batería de cocina, alzapuños, calentapiés, artículos chimenea, cokeras, filtros para agua, corrautras inglesas, herrajes finos, cajas para valores, toalleros, esponjeras, cuchillería fina, jainas, etc. Precios económicos. Ferreteria de Gracia, Peligros, 6, y Corretoras, 34, junto a San Ildefonso.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

CAMAS DORADAS
Dorado indeleble, mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

SUBASTA
voluntaria y extrajudicial de la casa núm. 40 de la calle de Ferraz, de esta corte, que mide una superficie de 84632 metros cuadrados. Se celebrará, sobre el tipo de 150.000 pesetas, a las once del día 25 de noviembre de 1916, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, donde pueden ser examinados los títulos de la finca y el pliego de condiciones, todos los días laborables, de 10 a 1 y de 4 a 7.

Sastrería E. Cabeddes
ADMITE GENEROS PARA SU CONFECCION
Hechuras de primera, de 80 a 40 pesetas.
(Ojo) 24-Fuencarral-24, 1.

INDISPENSABLE A LOS MEDICOS
Formulario guía de Terapéutica de urgencia, por el Doctor Hernández Ibáñez. - Precio, dos pesetas. - Se halla de venta en las principales librerías de España. - Los pedidos a MOYA, CARRETAS, 8, MADRID.

Sifón Higiénico Herranz
Las mejores aguas de Seltz y alcalinas, por su esmerada y técnica elaboración de absoluta pureza, y por su filtración y esterilización perfecta. Dirección Facultativa. - Alcalá, número 14. Teléfono número 982.

RIESCO
MUEBLES DE ESTILO
TAPICERIA ARTISTICA
GRANDES PREMIOS
32 - BARQUILLO - 32

EL CARBON BARATO
Enciaca, quintal, 5,51. Saco, 49 kilos, 5. Cisca enciaca, 2,40. Herraj, 3,75. Pion, 3,25. Alcalá, 30. Abada, 5. Gta. Quedado, 3. Alberto Aguilera, 47. Valencia, 2. Jesús y María, 8. Calatrava, 16. Claudio Cosío, 67 y San Vicente, 3. Tels. 4.048 y 5.155.

LOTERIA NUM. 6
La afortunada, Atocha, 25. Su administradora, Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos, incluso Navidad, a provincias y Extranjero.

Chantier mecánico inglés, de 28 años de edad, desea colocación. Habla francés. No habla español. Hawkins - Carretas, 35, principal.

D. Bra. Su curación racional sin medicinas, utilísimo libro, 3 ptas. Carretas, 8, librería.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ANEMIA
Debilidad, Neurastenia, Paqu Coasto infantil, Vejez prematura, cefalea con vino rosado Victoria, Botella, y una peseta Victoria, 8, Madrid. Sastrería Rianza, Plaza, un Sello. Empleados, inquilinos, pensionistas. - Corredora, 45.

RELOJITOS
De señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 8; de pared, 10. Composuras con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro, 4; árbol, 2; espiral, 2. Antigua Relojería, 8. 3 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

COMPRO finca rústica hasta 100 hs. Madrid. Escribid: H. Montero, 19, Anuncios.

ESTERAS
GRANDIOSO SALIDO
Venta por metros. QUERADA 6 - FELIPE III - 6.
Ojo! junto Arco pl. Mayor.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUQUIN-DUHAMEL, Farmacéutico
DESCOBIERTOR de LAS IMITACIONES.
ADONDEY, Nalsons-Laffite Paris.

SOMBRIEROS SEÑORA
Grandes novedades. Sombreros todo pelo desde 5 ptas. Gran surtido en vestidos, blusas, faldas, sedas, lanas fantasías y otros mil artículos a precios baratísimos. TINTOREROS, S. SALDOS.

GARAGE
Calle de Ayala, con jaulas independientes, cierras metálicas. Taller, oficinas y viviendas. Alquiló. - Razón: JORGE JUAN, 31, PRAL.

Los alhajas y demás efectos empeñados en el «Credito Popular Madrileño», durante el mes de febrero del corriente año, que no las hayan retirado, se venderán en pública subasta el día 30 del presente mes, a las cinco de la tarde, en el local de la Sociedad «Caja de Provisión Mercantil», calle de Preciados, 9, entre calle de Corcha.

Señora compañera, sabe muchísimo. cabeza, 33, 2.° de...

CORREOS, 200 PLAZAS
Preparación por Academia Case Rueda con su prestigioso profesorado del Cuerpo. No se limita edad mínima para el examen previo. Interesa familias visitar este gran Centro de enseñanza postal para conocer su organización, internado y éxitos por medio superados. - San Marcos, 3.

BANDEJAS
repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, yendo baratos. Antigua Platería de Lépez - 4, Zaragoza, 4.

Almanaque Bailly-Bailliére
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916



ENCUADERNADO 2 pesetas.
RECIBO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.988 pesetas.
PARTICIPACIÓN en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. a cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. - Más de 1.000 grabados. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

NO MAS MIOPES PREMBITAS NI VISTAS DEBILES
Con sólo friccionarse en las sienes con el maravilloso producto italiano de fama mundial «ORBEO», evitaréis el uso de los lentes y adquiriréis una envidiable vista, incluso las personas septuagenarias. Pedid, hoy mismo, el interesante libro gratis a los concesionarios: BERNARDINI Y C.º, Plaza de Santo Domingo, núm. 8, Madrid.

AGUA DE BORINES
Contra infecciones gastro-intestinales (tifoides). Cruz, número 30. - Botella, 0,75.

GRANDIOSA REALIZACION DE ALFOMBRAS Y ESTERAS
SE SALDAN TODAS LAS EXISTENCIAS de esta importante casa; Ocasión única para adquirir géneros a precios que causarán gran sorpresa del comprador. CAYETANO POLO Y HERMANO 19 Y 21 - FUENCARRAL - 19 Y 21

EL EXCMO. SEÑOR
DON MANUEL REIG Y FORQUET
EX SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO A CORTES, CABALLERO DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA Y SAN JUAN DE JERUSALÉN

FALLECIÓ EL 22 DE NOVIEMBRE DE 1901
SU ESPOSA, LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA INES DE MIRANDA Y ADOT
EL DIA 15 DE AGOSTO DE 1908
Y SU HIJA, LA SEÑORITA
DOÑA MARIA DE LA GLORIA
EL DIA 28 DE JUNIO DE 1903

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Manuel, doña Carmen y doña Concepción; hija política, doña Soledad Roig de Lluís; nietos y demás familia,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en la Iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el alma de dichos señores.
Hay concedidas indulgencias por varios señores predecesores en la forma acostumbrada.

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI
Cura primordial de la sangre. Reconstruye poderosamente la fuerza, apetitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ, MARTIN Y COMP.º - Alcalá, 9, Madrid.

UNGUENTO MAGICO (patentado)
Suprime callos, juanetes y toda dureza en tres días. FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN ILDEFONSO, N.º 4, MADRID, y en todas, UNA PESETA.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4842

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yeos finos y escayolas. - Peligros, 8, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

POLICIA PARTICULAR
Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pequeñas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

JONAS

No habrá más Calvos



por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 12 el frasco. - De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.
DEPOSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.º Y MARTÍN Y DURÁN. - MADRID.

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Federico Sáinz y García
FALLECIÓ EL 24 DE NOVIEMBRE DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica de Su Santidad.

R. I. P.

Su hija, doña Concepción Sáinz de Peña; hijo político, D. José de la Peña y Regoyos; hermana, doña Soledad; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en las iglesias de la Consolación, Carmen y San Justo y Pastor, con la exposición del Santísimo en la primera citada iglesia; el 24, en el Carmen, San Ildefonso, Calatravas y San Ginés; el 25, en el Carmen, Consolación y San Justo y Pastor, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.
Varios señores prelados tienen concedidas las indulgencias de costumbre. (10)